
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών-µελών
τους αφενός, και της Γεωργίας αφετέρου, µετά του συ-
νηµµένου σε αυτήν Πρωτοκόλλου Διόρθωσης»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Οι σχέσεις της Γεωργίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση ε-
ντάσσονται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γει-
τονίας (ΕΠΓ) και, ειδικότερα, στην ανατολική της διά-
σταση, η οποία ονοµάζεται Ανατολική Εταιρική Σχέση
(ΑΕΣ). 
Η ΑΕΣ εκκίνησε το 2009 και είναι η πολιτική που ανα-

πτύσσει η Ε.Ε. µε τις έξι πρώην Σοβιετικές Δηµοκρατίες:
Αζερµπαϊτζάν, Αρµενία, Γεωργία, Λευκορωσία, Μολδα-
βία και Ουκρανία. Τις κατευθύνσεις της ΑΕΣ δίνουν οι
Σύνοδοι Κορυφής, οι οποίες υιοθετούν Κοινές Διακηρύ-
ξεις και πραγµατοποιούνται ανά διετία (Πράγα 2009,
Βαρσοβία 2011, Βίλνιους 2013 και Ρίγα 2015). Στόχος
της ΑΕΣ είναι η στενότερη πολιτική συνεργασία των χω-
ρών αυτών µε την Ε.Ε. και η σταδιακή οικονοµική ενσω-
µάτωσή τους στην ευρωπαϊκή οικονοµία. Οι σχέσεις Ε.Ε.
– Γεωργίας στηρίζονταν στη Συµφωνία Εταιρικής Σχέ-
σης και Συνεργασίας (Partnership and Cooperation
Agreement – PCA) που υπεγράφη το 1996 και τέθηκε σε
ισχύ το 1999. Οι διαπραγµατεύσεις µε τη Γεωργία για µία
νέα συνολική Συµφωνία Σύνδεσης (Association
Agreement – AA), που συµπεριλαµβάνει και εµπορικό
σκέλος µε στόχο τη δηµιουργία µίας Περιεκτικής και Ο-
λοκληρωµένης Περιοχής Ελευθέρου Εµπορίου (Deep
and Comprehensive Free Trade Area – DCFTA), διήρκε-
σαν από το 2010 έως το 2013. Η Συµφωνία µονογραφή-
θηκε στις 29 Νοεµβρίου 2013, στο περιθώριο της Συνό-
δου Κορυφής της ΑΕΣ στο Βίλνιους. Στη συνέχεια, η
Συµφωνία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 27 Ιουνίου
2014, στο περιθώριο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου επί
Ελληνικής Προεδρίας. Η Συµφωνία κυρώθηκε από το
Κοινοβούλιο της Γεωργίας στις 18 Ιουλίου 2014 και η
προσωρινή εφαρµογή της άρχισε την 1η Σεπτεµβρίου
2014. Παρόµοιες Συµφωνίες έχουν υπογράψει µε την
Ε.Ε. η Μολδαβία και η Ουκρανία. Το Ευρωπαϊκό Συµβού-
λιο της 19-20.3.2015 κάλεσε τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. να
κυρώσουν τις Συµφωνίες αυτές το συντοµότερο δυνατό
(Συµπεράσµατα ΕΣ 19-20.3.2015).
Η Συµφωνία στοχεύει στην εµβάθυνση των ήδη υφι-

στάµενων πολιτικών και οικονοµικών σχέσεων µεταξύ
της Γεωργίας και της Ε.Ε.. Θα δώσει ώθηση στη σταδια-
κή ενσωµάτωση της γεωργιανής οικονοµίας στην εσωτε-
ρική αγορά της Ε.Ε. σε επιλεγµένους τοµείς, κυρίως µέ-
σω της DCFTA, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο µέρος
της Συµφωνίας. Αποτελεί το µέσο για την ανάπτυξη της
δυναµικής των σχέσεων των δύο µερών µε επίκεντρο
την υποστήριξη σηµαντικών µεταρρυθµίσεων, την οικο-
νοµική ανασυγκρότηση και την ανάπτυξη, θεσµοθετώ-
ντας ευρεία τοµεακή συνεργασία (σε πλέον των 20 το-
µείς π.χ. στην ενέργεια, τις µεταφορές, το περιβάλλον,
τη δηµόσια υγεία, την προστασία των καταναλωτών και
την εκπαίδευση κ.ά.). Η Συµφωνία αποτελεί ουσιαστικά
ένα µεταρρυθµιστικό πλαίσιο για τη Γεωργία, το οποίο

βασίζεται σε συνολικό πρόγραµµα προσέγγισης της νο-
µοθεσίας της Γεωργίας µε το ενωσιακό κεκτηµένο µέσω
κανόνων και κριτηρίων. Οι διαπραγµατεύσεις για τη σύ-
ναψη της Συµφωνίας Σύνδεσης δεν αποτέλεσαν µεµο-
νωµένο εγχείρηµα, αλλά συνδέθηκαν µε τη χορήγηση
οικονοµικής αρωγής από την Ε.Ε. µέσω του χρηµατοδο-
τικού Μηχανισµού Ευρωπαϊκής Γειτονίας (European
Neighbourhood Instrument – ENI), µε στόχο την επίτευξη
αναγκαίων µεταρρυθµίσεων, οι οποίες αναδείχθηκαν κα-
τά τις διαπραγµατεύσεις. 
Αναλυτικότερα, η Συµφωνία επικεντρώνεται στην προ-

ώθηση της σταδιακής προσέγγισης µεταξύ των µερών, ε-
πί τη βάσει κοινών ευρωπαϊκών αξιών, καθώς και στη
στήριξη της επιλογής της Γεωργίας για στενότερες σχέ-
σεις µε την Ε.Ε., στην ενδυνάµωση του θεσµικού πλαισί-
ου συνεργασίας και τον ενισχυµένο πολιτικό διάλογο,
στην εµπέδωση της ειρήνης και της ασφάλειας, τόσο σε
περιφερειακό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Μεταξύ άλ-
λων, αποσκοπεί στην προώθηση της συνεργασίας για
την ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων, σε θέµατα Κοι-
νής Ασφάλειας και Πολιτικής Άµυνας, στη διαµόρφωση
των απαραίτητων προϋποθέσεων για την ενισχυµένη οι-
κονοµική και εµπορική συνεργασία των δύο µερών που
θα οδηγήσει στη σταδιακή ενσωµάτωση της οικονοµίας
της Γεωργίας σε επιλεγµένους τοµείς της κοινής αγοράς
της Ε.Ε.. Επίσης, στην ενδυνάµωση της συνεργασίας
στους τοµείς της δικαιοσύνης, της ελευθερίας και της α-
σφάλειας, µε στόχο την ενίσχυση του κράτους δικαίου,
του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, των θεµε-
λιωδών ελευθεριών, της ελεύθερης µετακίνησης πληθυ-
σµών µεταξύ των µερών και της καταπολέµησης του ορ-
γανωµένου εγκλήµατος και της διαφθοράς, αλλά και σε
περίπου 23 άλλους τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέροντος ό-
πως αυτούς της ενέργειας, των µεταφορών, του περι-
βάλλοντος, της βιοµηχανίας και των µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων, της αγροτικής ανάπτυξης, της κοινωνικής
πολιτικής, της εκπαίδευσης των νέων και της πολιτιστι-
κής συνεργασίας, µε απώτερο στόχο την εγκαθίδρυση
κοινού διαλόγου και την ανταλλαγή πρακτικών και πλη-
ροφοριών µεταξύ των µερών. Κλειδί στην τοµεακή συ-
νεργασία αποτελεί η προσέγγιση µε το ευρωπαϊκό κε-
κτηµένο, όπως αυτό αναλύεται στα Παραρτήµατα της
Συµφωνίας, η οποία αναµένεται να αποτελέσει τη κινη-
τήριο δύναµη για µεταρρυθµίσεις και εκσυγχρονισµό
στο εσωτερικό της Γεωργίας.
Ο εµπορικός βραχίονας της Συµφωνίας (Τίτλος IV), η

εγκαθίδρυση µίας Περιεκτικής και Ολοκληρωµένης Πε-
ριοχής Ελευθέρου Εµπορίου (DCFTA) µε την Ε.Ε., ανα-
µένεται να προσδώσει στη Γεωργία τη δυνατότητα αύξη-
σης της πρόσβασής της στην ευρωπαϊκή αγορά, µέσω
της ανάληψης δεσµεύσεων και της υιοθέτησης νόµων, ε-
µπορικών προτύπων και κοινών αξιών. Από την πλευρά
της, η Ε.Ε. θα ωφεληθεί από τις πιο οµαλές εµπορικές
ροές και τη βελτιστοποίηση του επενδυτικού περιβάλλο-
ντος της Γεωργίας. Η DCFTA περιλαµβάνει διάφορες
ρυθµίσεις που στοχεύουν στη µεταρρύθµιση της εµπορι-
κής πολιτικής και των συναφών πολιτικών της Γεωργίας
σε συνάρτηση µε και επί τη βάσει του ευρωπαϊκού κε-
κτηµένου. Η υιοθέτηση και εφαρµογή των πολιτικών αυ-
τών θα εκσυγχρονίσουν την οικονοµία της Γεωργίας, θα
αποτελέσουν σταθερή βάση για τις ευρωπαϊκές επενδύ-
σεις στη χώρα και θα συµβάλουν στην εν γένει βελτίωση



του εµπορικού κλίµατος. Η DCFTA προβλέπει την πλήρη
κατάργηση όλων των εισαγωγικών δασµών και την απα-
γόρευση επιβολής εξαγωγικών δασµών σε όλα τα αγαθά
που εισέρχονται στην ευρωπαϊκή αγορά από την ηµέρα
που θα τεθεί σε ισχύ η Συµφωνία. 
Η Συµφωνία Σύνδεσης Ε.Ε. – Γεωργίας είναι µεικτή

συµφωνία, δηλαδή περιλαµβάνει τόσο θέµατα αποκλει-
στικής αρµοδιότητας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και
θέµατα που εµπίπτουν στην εθνική αρµοδιότητα των
κρατών-µελών. Με τη Συµφωνία συστήνεται Συµβούλιο
Σύνδεσης Ε.Ε. – Γεωργίας µε συγκεκριµένο ρόλο και α-
ποφασιστικές αρµοδιότητες που δύναται να αναθέτει
στην Επιτροπή Σύνδεσης εξειδικευµένες αρµοδιότητες
επί συγκεκριµένων θεµάτων και άλλες επί των εµπορι-
κών πτυχών της Συµφωνίας (Επιτροπή Σύνδεσης υπό
σύνθεση για εµπορικά θέµατα). Το πρώτο Συµβούλιο
Σύνδεσης Ε.Ε. – Γεωργίας έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες,
στις 17 Νοεµβρίου 2014. Προβλέπεται, επίσης, θεσµικό
πλαίσιο συνεργασίας τόσο των κοινοβουλευτικών θε-
σµών, όσο και της κοινωνίας των πολιτών των δύο µε-
ρών. Η Συµφωνία Σύνδεσης αποτελείται από 432 άρθρα,
34 Παραρτήµατα και 4 Πρωτόκολλα που αποτελούν ανα-
πόσπαστο µέρος αυτής. 
Με την προσωρινή εφαρµογή το µεγαλύτερο µέρος

της Συµφωνίας έχει τεθεί εν ισχύι, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της εµπορικής της συνιστώσας, ενώ η κύρωσή της α-
πό τα 28 Κοινοβούλια των κρατών-µελών της Ε.Ε. θα ε-
πιτρέψει την εν συνόλω εφαρµογή. Σύµφωνα µε το άρ-
θρο 431 της Συµφωνίας προβλέπεται η προσωρινή θέση
σε ισχύ µέρους των διατάξεών της για τη διατήρηση των
αµοιβαίων οικονοµικών-εµπορικών συµφερόντων και
κοινών αξιών σε ισορροπία, καθώς αποτελεί αµοιβαία
βούληση της Ε.Ε. και της Γεωργίας να ξεκινήσει η εφαρ-
µογή µε στόχο να προχωρήσει έγκαιρα η µεταρρυθµιστι-
κή τοµεακή προσπάθεια πριν την κύρωση της Συµφωνίας
από όλα τα κράτη-µέλη της Ε.Ε.. Προσωρινά εφαρµόζο-
νται τα τµήµατα της Συµφωνίας που εµπίπτουν στις αρ-
µοδιότητες της Ένωσης (εµπορικά κυρίως ζητήµατα) συ-
µπεριλαµβανοµένων θεµάτων που εµπίπτουν στην αρµο-
διότητα της Ένωσης να ορίζει και να εφαρµόζει Κοινή Ε-
ξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας. 

Άρθρο 1 
Στόχοι

H Συµφωνία προβλέπει την εγκαθίδρυση σύνδεσης µε-
ταξύ της Ένωσης και των κρατών-µελών και της Γεωρ-
γίας καθορίζοντας τους στόχους της Συµφωνίας που,
µεταξύ άλλων, κατοχυρώνουν την ενίσχυση της πολιτι-
κής σύνδεσης και της οικονοµικής ολοκλήρωσης των
δύο µερών, ενισχύουν την πολιτική οικονοµική και κοινω-
νική σταθερότητα της Γεωργίας. Επίσης, προάγουν, δια-
τηρούν και ενισχύουν την ειρήνη και τη σταθερότητα σε
περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, σύµφωνα µε τον Χάρ-
τη των Ηνωµένων Εθνών και την Τελική Πράξη του Ελ-
σίνκι του 1975 µέσω της ανάληψης κοινών προσπαθειών
για την εξάλειψη τυχόν πηγών έντασης και της ενίσχυ-
σης της διασυνοριακής συνεργασίας και των σχέσεων
καλής γειτονίας, µε παράλληλη ενίσχυση της συνεργα-
σίας που στοχεύει στην ειρηνική επίλυση των συγκρού-
σεων. Ακόµη, η Συµφωνία αποσκοπεί στην ενίσχυση της
συνεργασίας των µερών στους τοµείς της ελευθερίας,

της ασφάλειας και της δικαιοσύνης και στην υποστήριξη
των προσπαθειών της Γεωργίας να αξιοποιήσει το οικο-
νοµικό της δυναµικό µέσω της προσέγγισης της νοµοθε-
σίας της µε αυτήν της Ε.Ε. και µε τη σταδιακή οικονοµι-
κή ένταξή της στην εσωτερική αγορά της Ένωσης, κάτι
που θα καταστεί εφικτό µε τη δηµιουργία της Περιεκτι-
κής και Ολοκληρωµένης Περιοχής Ελευθέρου Εµπορίου. 
Ο Τίτλος I, «Γενικές αρχές» αναλύεται στο άρθρο 2, ό-

που ο σεβασµός των δηµοκρατικών αρχών, των δικαιω-
µάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών,
ως θεµέλιο των εσωτερικών και εξωτερικών πολιτικών
των µερών, αποτελούν ουσιώδεις όρους της Συµφωνίας.
Τα µέρη, επίσης, επιβεβαιώνουν την προσήλωσή τους
στις αρχές της ελεύθερης οικονοµίας της αγοράς και
της βιώσιµης ανάπτυξης. Διακηρύττουν ότι σέβονται τις
αρχές του κράτους δικαίου και της χρηστής διακυβέρνη-
σης, καθώς και τις διεθνείς υποχρεώσεις τους, δεσµευό-
µενα υπέρ της καταπολέµησης της διαφθοράς, του ορ-
γανωµένου εγκλήµατος, της τροµοκρατίας και των ό-
πλων µαζικής καταστροφής. Η δέσµευση αυτή αποτελεί
βασικό παράγοντα για την ανάπτυξη των σχέσεων και
της συνεργασίας των δύο µερών και συµβάλει στην περι-
φερειακή ειρήνη και σταθερότητα. 
Ο Τίτλος II, «Πολιτικός διάλογος και µεταρρύθµιση,

συνεργασία στον τοµέα της εξωτερικής πολιτικής και
της πολιτικής ασφάλειας» αναλύεται στα άρθρα 3 - 12.
Αρχικά, εξειδικεύονται οι στόχοι του πολιτικού διαλόγου
που καλύπτει θέµατα αµοιβαίου ενδιαφέροντος, συµπε-
ριλαµβανοµένων θεµάτων εξωτερικής πολιτικής και πο-
λιτικής ασφάλειας και εσωτερικής µεταρρύθµισης. Ο δι-
µερής πολιτικός διάλογος στοχεύει, µεταξύ άλλων, στην
εµβάθυνση της πολιτικής διασύνδεσης και στη βελτίωση
της σύγκλισης στους τοµείς εξωτερικής πολιτικής και
πολιτικής ασφάλειας, ειρηνικής επίλυσης των συγκρού-
σεων, καθώς και στην προώθηση των αρχών της εδαφι-
κής ακεραιότητας, του απαραβίαστου των διεθνώς ανα-
γνωρισµένων συνόρων, της εθνικής κυριαρχίας και της
ανεξαρτησίας. Επίσης, στοχεύει στην ανάπτυξη του δια-
λόγου και εµβάθυνση της διµερούς συνεργασίας στους
τοµείς της ασφάλειας και της άµυνας, καθώς και στην
περαιτέρω προώθηση των διαφόρων µορφών περιφερει-
ακής συνεργασίας (άρθρο 3). Στον τοµέα των εσωτερι-
κών µεταρρυθµίσεων, τα µέρη συνεργάζονται για την α-
νάπτυξη, την παγίωση και την αύξηση της σταθερότητας
των δηµοκρατικών θεσµών και του κράτους δικαίου (άρ-
θρο 4). Στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής α-
σφάλειας, τα µέρη εντείνουν το διάλογο και τη συνεργα-
σία, προωθώντας τη σταδιακή σύγκλιση, συµπεριλαµβα-
νοµένης της κοινής πολιτικής άµυνας (άρθρο 5). Επιπρο-
σθέτως, τα µέρη τονίζουν την ανάγκη τιµωρίας σοβαρών
εγκληµάτων εκφράζοντας την υποστήριξή τους στο Διε-
θνές Ποινικό Δικαστήριο και τη δέσµευσή τους στο Κα-
ταστατικό της Ρώµης (άρθρο 6) Τα µέρη επιδιώκουν να ε-
νισχύσουν την πρακτική συνεργασία για την πρόληψη
συγκρούσεων και τη διαχείριση κρίσεων, ειδικότερα εν
όψει της ενδεχόµενης συµµετοχής της Γεωργίας στις
στρατιωτικές και µη στρατιωτικές επιχειρήσεις διαχείρι-
σης κρίσεων της Ε.Ε., καθώς και στις σχετικές ασκήσεις
και κατάρτιση, κατά περίπτωση και κατόπιν ενδεχόµενης
πρόσκλησης από την Ε.Ε. (άρθρο 7). Στη συνέχεια, τα
µέρη δεσµεύονται για την προώθηση της σταθερότητας,
της ασφάλειας και της δηµοκρατικής ανάπτυξης στην
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περιοχή, καθώς και της περιφερειακής συνεργασίας και,
ιδίως, την ειρηνική διευθέτηση των ανεπίλυτων, «παγω-
µένων», συγκρούσεων στην περιοχή (άρθρο 8). Έµφαση
δίδεται στην ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων µε πλή-
ρη σεβασµό στις αρχές της εθνικής κυριαρχίας και εδα-
φικής ακεραιότητας της Γεωργίας στο πλαίσιο των διε-
θνώς αναγνωρισµένων συνόρων της. Το ζήτηµα αυτό,
αλλά και οι προσπάθειες συµφιλίωσης και αποκατάστα-
σης της εδαφικής ακεραιότητας της Γεωργίας, θα αποτε-
λούν κεντρικά θέµατα της ηµερήσιας διάταξης του πολι-
τικού διαλόγου των δύο µερών, καθώς και του διαλόγου
µε άλλους διεθνείς παράγοντες (άρθρο 9). Το επόµενο
άρθρο αφορά στην υποχρέωση των µερών να αποτρέ-
πουν τη διάδοση όπλων µαζικής καταστροφή εφαρµόζο-
ντας διεθνείς συµβάσεις και ένα αποτελεσµατικό πλαί-
σιο ελεγκτικών και θεσµικών διαδικασιών που αφορούν
την εξαγωγή αυτών (άρθρο 10). Τα µέρη καλούνται να α-
ποτρέψουν την υπέρµετρη κατασκευή, συγκέντρωση και
λαθραία διάδοση φορητών όπλων και ελαφρού οπλισµού
(άρθρα 11), καθώς και να καταπολεµήσουν κάθε έκφαν-
ση της τροµοκρατίας, σεβόµενα τις αρχές του κράτους
δικαίου, βάσει όλων των σχετικών διεθνών πράξεων. 
Ο Τίτλος III, «Ελευθερία, ασφάλεια και δικαιοσύνη» α-

ναλύεται στα άρθρα 13 - 21. Στο πλαίσιο της συνεργα-
σίας στον εν λόγω τοµέα, τα µέρη αποδίδουν ιδιαίτερη
σηµασία στην περαιτέρω προώθηση του κράτους δικαί-
ου, της ανεξαρτησίας της δικαστικής εξουσίας, της πρό-
σβασης στη δικαιοσύνη και του δικαιώµατος για αµερό-
ληπτη δίκη (άρθρο 13). Τα µέρη συνεργάζονται για την ε-
ξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας δεδοµένων
προσωπικού χαρακτήρα σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα
(άρθρο 14) και την κοινή διαχείριση των µεταναστευτι-
κών ρευµάτων µεταξύ των εδαφών τους καθιερώνοντας
εκτενή διάλογο για όλα τα ζητήµατα που αφορούν τη µε-
τανάστευση και τη διαχείριση συνόρων (άρθρο 15). Στη
συνέχεια, προβλέπονται ρυθµίσεις για την κυκλοφορία
προσώπων και την επανεισδοχή (άρθρο 16), την καταπο-
λέµηση του οργανωµένου εγκλήµατος και της διαφθο-
ράς (άρθρο 17), των ναρκωτικών (άρθρο 18), τη νοµιµο-
ποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες και τη
χρηµατοδότηση της τροµοκρατίας (άρθρο 19). Τέλος, τα
µέρη δεσµεύονται να συνεργάζονται για την πρόληψη
και καταστολή της τροµοκρατίας επιβεβαιώνοντας, ταυ-
τόχρονα, τη σηµασία της επιβολής του νόµου και της δι-
καστικής προσέγγισης (άρθρο 20) και, παράλληλα, εγκα-
θιδρύουν νοµική µεταξύ τους συνεργασία σε αστικές, ε-
µπορικές και ποινικές υποθέσεις (άρθρο 21). Σχετικά µε
την απελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων εισό-
δου, σηµειώνεται ότι το Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέ-
σεων του Νοεµβρίου 2014 αποφάσισε ότι η Γεωργία εκ-
πλήρωσε επιτυχώς τις προϋποθέσεις της πρώτης φάσης
του Σχεδίου Δράσης Απελευθέρωσης Θεωρήσεων
(VLAP), ήτοι τη νοµοθετική προσαρµογή και εισήλθε στη
δεύτερη και τελική φάση εφαρµογής της νοµοθεσίας.
Ο Τίτλος IV, «Εµπόριο και συναφή µε το εµπόριο θέµα-

τα» αναλύεται στα άρθρα 22 - 276 και περιλαµβάνει 15 ε-
πιµέρους Κεφάλαια. Το Κεφάλαιο 1, «Εθνική µεταχείρι-
ση και πρόσβαση στην αγορά εµπορευµάτων» (άρθρα 22
- 36) περιλαµβάνει διατάξεις που αναλύουν το στόχο και
το πεδίο εφαρµογής της Συµφωνίας. Στόχος της Συµφω-
νίας είναι η εγκαθίδρυση ζώνης ελευθέρων συναλλαγών
από την έναρξη ισχύος της, βάσει των διατάξεων αυτής

και εκείνων του άρθρου XXIV της Γενικής Συµφωνίας Δα-
σµών και Εµπορίου (GATT) του 1994. Οι διατάξεις του
παρόντος Κεφαλαίου ισχύουν για τις εµπορικές συναλ-
λαγές µεταξύ των µερών, στις οποίες καταργούνται οι
τελωνειακοί δασµοί, τα τέλη και λοιπές επιβαρύνσεις. Τα
µέρη εξαλείφουν όλους τους τελωνειακούς δασµούς για
εµπορεύµατα που προέρχονται από το έτερο µέρος από
την ηµέρα έναρξης της παρούσας Συµφωνίας, ενώ ρυθ-
µίζονται και εξαιρέσεις για ορισµένα προϊόντα. Ορίζεται
µηχανισµός κατά της καταστρατήγησης για τα γεωργικά
προϊόντα και τα µεταποιηµένα γεωργικά προϊόντα και
προβλέπεται ρήτρα ακινητοποίησης (standstill clause)
σύµφωνα µε την οποία κανένα από τα µέρη δεν µπορεί
να εγκρίνει νέους τελωνειακούς δασµούς για εµπορεύ-
µατα καταγωγής του εδάφους του άλλου µέρους, ούτε
µπορεί να αυξήσει οποιονδήποτε υπάρχοντα τελωνειακό
δασµό που εφαρµόζεται κατά την ηµεροµηνία έναρξης
της Συµφωνίας. Αυτό δεν αποκλείει το γεγονός ότι κάθε
µέρος µπορεί να διατηρεί ή να αυξάνει έναν τελωνειακό
δασµό κατόπιν έγκρισης από το όργανο επίλυσης διαφο-
ρών του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου. Ρυθµίζο-
νται, επίσης, τα σχετικά µε τους τελωνειακούς δασµούς
επί των εξαγωγών και τα λοιπά τέλη και επιβαρύνσεις.
Στη συνέχεια, προβλέπεται ότι κάθε µέρος χορηγεί εθνι-
κή µεταχείριση στα εµπορεύµατα του άλλου µέρους,
σύµφωνα µε το άρθρο ΙΙΙ της GATT και των συναφών ερ-
µηνευτικών σηµειώσεων, οι οποίες αποτελούν αναπό-
σπαστο µέρος της Συµφωνίας. Ρυθµίζονται τα περί πε-
ριορισµών στις εισαγωγές και στις εξαγωγές, προβλέπο-
νται γενικές εξαιρέσεις για τα εµπορεύµατα σύµφωνα
µε τα άρθρα ΧΧ και ΧΧΙ της GATT και προβλέπεται διοι-
κητική συνεργασία και συνδροµή των µερών µε στόχο
την καταπολέµηση των παρατυπιών και της απάτης σε
τελωνειακά και συναφή θέµατα. Η παρούσα Συµφωνία
δεν αποκλείει τη διατήρηση ή την εγκαθίδρυση τελωνει-
ακών ενώσεων, ζωνών ελευθέρων συναλλαγών ή καθε-
στώτων διασυνοριακών εµπορικών συναλλαγών µε άλ-
λες χώρες εφόσον δεν αλλοιώνονται οι εµπορικές ρυθ-
µίσεις που προβλέπει η Συµφωνία Σύνδεσης. Το Κεφά-
λαιο 2, «Μέτρα αποκατάστασης» (άρθρα 37 - 43) περι-
λαµβάνει διατάξεις σχετικά µε τα συνολικά µέτρα δια-
σφάλισης, όπως αυτά προβλέπονται στα Παραρτήµατα
της Συµφωνίας του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου.
Ωστόσο, οι προτιµησιακοί κανόνες καταγωγής του Κε-
φαλαίου 1 (βλ. ανωτέρω) δεν εφαρµόζονται στο παρόν
Κεφάλαιο. Ρυθµίζεται το ζήτηµα της διαφάνειας στο
πλαίσιο της διαδικασίας για τη λήψη µέτρων διασφάλι-
σης, ενώ κατά την επιβολή των µέτρων διασφάλισης τα
µέρη προσπαθούν να επηρεάζονται όσο το δυνατό λιγό-
τερο οι διµερείς εµπορικές τους συναλλαγές. Τα ίδια ι-
σχύουν mutatis mutandis και για τα µέτρα αντιντάµπινγκ
και τα αντισταθµιστικά µέτρα µε συνεκτίµηση του δηµό-
σιου συµφέροντος και του κανόνα του χαµηλότερου δα-
σµού, προκειµένου να αποφευχθεί ζηµία του εγχώριου
κλάδου παραγωγής. Το Κεφάλαιο 3, «Τεχνικά εµπόδια
στο εµπόριο, τυποποίηση, µετρολογία, διαπίστευση και
αξιολόγηση της συµµόρφωσης» (άρθρα 44 – 49) εφαρ-
µόζεται στην ανάπτυξη, θέσπιση και εφαρµογή προτύ-
πων, τεχνικών κανονισµών και διαδικασιών αξιολόγησης
της συµµόρφωσης, όπως ορίζονται στη Συµφωνία για τα
τεχνικά εµπόδια του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου
(που αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της παρούσας Συµ-
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φωνίας), που µπορούν να επηρεάσουν τις εµπορικές συ-
ναλλαγές µεταξύ των µερών. Το παρόν Κεφάλαιο δεν ε-
φαρµόζεται στα υγειονοµικά και φυτοϋγειονοµικά µέ-
τρα, ούτε στις προδιαγραφές προµηθειών που καταρτί-
ζονται από τις δηµόσιες αρχές για τις απαιτήσεις ίδιας
παραγωγής ή κατανάλωσης. Τα µέρη ενισχύουν τη συ-
νεργασία τους στους ανωτέρω τοµείς αποβλέποντας
στην αύξηση της αµοιβαίας κατανόησης των αντίστοι-
χων συστηµάτων τους και στη διευκόλυνση της πρόσβα-
σης στις αγορές τους. Για το σκοπό αυτόν µπορούν να
καθιερώσουν κανονιστικούς διαλόγους σε οριζόντιο και
τοµεακό επίπεδο. Η Γεωργία δεσµεύεται να τηρεί τις αρ-
χές και τις πρακτικές που καθορίζονται στο σχετικό ενω-
σιακό κεκτηµένο, λαµβάνοντας τα κατάλληλα µέτρα.
Προβλέπονται ρυθµίσεις σχετικά µε τη συµµόρφωση και
την αποδοχή βιοµηχανικών προϊόντων και σχετικά µε τις
απαιτήσεις σήµανσης και την τοποθέτηση ετικέτας. Το
Κεφάλαιο 4, «Υγειονοµικά και φυτοϋγειονοµικά µέτρα»
(άρθρα 50 - 65), περιλαµβάνει διατάξεις που στοχεύουν
στη διευκόλυνση του εµπορίου προϊόντων που καλύπτο-
νται από µέτρα υγειονοµικής και φυτοϋγειονοµικής προ-
στασίας, διαφυλάσσοντας, παράλληλα, τη δηµόσια υ-
γεία και την υγεία των ζώων και των φυτών. Τα µέρη επι-
βεβαιώνουν, επίσης, τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις
τους που πηγάζουν από τις Συµφωνίες του ΠΟΕ και, ι-
δίως, από τη Συµφωνία για την υγειονοµική και φυτοϋ-
γειονοµική προστασία. Ρυθµίζεται το πεδίο εφαρµογής
του παρόντος Κεφαλαίου και εξειδικεύονται οι ορισµοί
που ισχύουν στο πλαίσιο αυτό («µέτρα», «ζώα», «ζωικά
προϊόντα», «ζωικά υποπροϊόντα», «φυτά», «φυτικά
προϊόντα», «σπόροι», «παράσιτα», «προστατευµένες
ζώνες», «ασθένειες», «µολύνσεις», «περιφέρειες», «ζώ-
νες» κ.λπ.), καθώς και οι καθ’ ύλην αρµόδιες αρχές. Η Γε-
ωργία συνεχίζει τη σταδιακή προσέγγιση των µέτρων υ-
γειονοµικής και φυτοϋγειονοµικής προστασίας, των µέ-
τρων για την ορθή µεταχείριση των ζώων µε αυτά της
Ε.Ε.. Βαρύτητα δίδεται στην αναγνώριση ισοδυναµίας
µέτρων ή συστηµάτων που εφαρµόζονται σε τοµέα, υπο-
τοµέα, εµπορεύµατα ή οµάδα εµπορευµάτων από το ει-
σάγον ή το εξάγον µέρος, στη διαφάνεια και την ανταλ-
λαγή πληροφοριών, καθώς και στη διευκόλυνση της επι-
κοινωνίας µε στόχο την προστασία της υγείας του αν-
θρώπου, των ζώων και των φυτών. Επίσης, ρυθµίζονται
οι διαδικασίες επαλήθευσης, ελέγχων και επιθεώρησης,
τα µέτρα διασφάλισης, καθώς και οι αρµοδιότητες της Υ-
ποεπιτροπής υγειονοµικών και φυτοϋγειονοµικών µέ-
τρων. Το Κεφάλαιο 5, «Διευκόλυνση των τελωνειακών
διαδικασιών και των εµπορικών συναλλαγών» (άρθρα 66
– 75), περιλαµβάνει διατάξεις σύµφωνα µε τις οποίες τα
µέρη, αναγνωρίζοντας τη σηµασία των ζητηµάτων διευ-
κόλυνσης των τελωνειακών διαδικασιών και των εµπορι-
κών συναλλαγών στο µεταβαλλόµενο περιβάλλον του
διµερούς εµπορίου, ενισχύσουν τη συνεργασία στο συ-
γκεκριµένο τοµέα. Στόχος είναι να διασφαλισθεί ότι η
συναφής νοµοθεσία και οι διαδικασίες εκάστου µέρους,
καθώς και οι διοικητικές ικανότητες των αντίστοιχων δη-
µόσιων διοικήσεών τους ανταποκρίνονται στους στό-
χους του αποτελεσµατικού ελέγχου και της προώθησης
της διευκόλυνσης του νόµιµου εµπορίου µε παράλληλη
καταπολέµηση της απάτης. Η αρχή της διαφάνειας πρέ-
πει να βρίσκει εφαρµογή και στις σχέσεις µε την επιχει-
ρηµατική κοινότητα και τους εµπορικούς εκπροσώπους.

Τα µέρη δεσµεύονται, επίσης, να αποµακρύνουν τα διοι-
κητικά τέλη που έχουν αποτέλεσµα ισοδύναµο µε τέλη ή
επιβαρύνσεις κατά την εισαγωγή ή εξαγωγή. Η δασµο-
λογητέα αξία που εφαρµόζεται στις εµπορικές συναλλα-
γές των δύο µερών είναι σύµφωνη µε τις σχετικές διατά-
ξεις της GATT και του ΠΟΕ, χωρίς να χρησιµοποιούνται
ελάχιστες δασµολογητέες αξίες. Η τελωνειακή συνερ-
γασία των µερών είναι ιδιαίτερα σηµαντική, µαζί µε τη
δέσµευση για αµοιβαία διοικητική συνδροµή σε τελωνει-
ακά ζητήµατα, σε συνεργασία και µε την Υποεπιτροπή
τελωνειακής συνεργασίας, µε απώτερο στόχο την προ-
σέγγιση της νοµοθεσίας της Γεωργίας προς το τελωνει-
ακό δίκαιο της Ένωσης. 
Το Κεφάλαιο 6, «Εγκατάσταση, εµπορικές συναλλα-

γές στον τοµέα των υπηρεσιών και ηλεκτρονικό εµπό-
ριο» (άρθρα 76 – 136), επιβεβαιώνοντας τις αντίστοιχες
δεσµεύσεις των µερών που απορρέουν από τη Συµφωνία
του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, καθορίζουν τις
αναγκαίες ρυθµίσεις για της σταδιακή αµοιβαία ελευθέ-
ρωση της εγκατάστασης και των συναλλαγών στον το-
µέα των υπηρεσιών, καθώς και τις αναγκαίες ρυθµίσεις
για τη συνεργασία στον τοµέα του ηλεκτρονικού εµπορί-
ου. Το παρόν Κεφάλαιο δεν εφαρµόζεται σε µέτρα που
αφορούν φυσικά πρόσωπα που επιζητούν πρόσβαση
στην αγορά εργασίας ενός µέρους, ούτε σε µέτρα που
αφορούν θέµατα σχετικά µε την υπηκοότητα, τη διαµονή
ή την απασχόληση σε µόνιµη βάση. Εξειδικεύονται οι α-
παραίτητοι ορισµοί για τις ανάγκες του Κεφαλαίου αυ-
τού («µέτρο», «φυσικό πρόσωπο ενός µέρους», «νοµικό
πρόσωπο ενός µέρους», «θυγατρική εταιρεία», «υποκα-
τάστηµα», «εγκατάσταση», «οικονοµικές δραστηριότη-
τες», «υπηρεσίες», «διασυνοριακές υπηρεσίες», «επιχει-
ρηµατίας» κ.ά.). Ακολούθως ρυθµίζονται τα της εγκατά-
στασης σε σχέση µε οποιαδήποτε οικονοµική δραστη-
ριότητα, ενώ προβλέπονται και εξαιρέσεις (ενδεικτικά α-
ναφέρουµε µεταλλεία, οπτικοακουστικές υπηρεσίες, πα-
ραγωγή και επεξεργασία πυρηνικών υλικών, παραγωγή ή
εµπόριο όπλων, οι εθνικές θαλάσσιες ενδοµεταφορές
και οι εσωτερικές και διεθνείς υπηρεσίες αεροµεταφο-
ράς). Από την έναρξη ισχύος της Συµφωνίας, η Γεωργία
επιφυλάσσει εθνική µεταχείριση και µεταχείριση του
µάλλον ευνοουµένου κράτους στα νοµικά πρόσωπα της
Ε.Ε. όσον αφορά την εγκατάσταση και λειτουργία τους
στο έδαφός της. Την ίδια δέσµευση αναλαµβάνει η Ε.Ε.
για γεωργιανά νοµικά πρόσωπα, χωρίς να θίγονται τα δι-
καιώµατα επιχειρηµατιών των µερών τα οποία προκύ-
πτουν από υφιστάµενη ή µελλοντική διεθνή συµφωνία
σχετικά µε τις επενδύσεις της οποίας είναι µέρη η Γεωρ-
γία ή κάποιο κράτος-µέλος της Ε.Ε.. Οι εν λόγω ρυθµί-
σεις δεν αποκλείουν την εφαρµογή ιδιαίτερων κανόνων
όσον αφορά την εγκατάσταση και λειτουργία στο έδα-
φος ενός εκ µέρων υποκαταστηµάτων και γραφείων εκ-
προσώπησης νοµικών προσώπων του άλλου µέρους τα
οποία, όµως, δεν έχουν συσταθεί στο έδαφος του πρώ-
του µέρους. Στο Κεφάλαιο αυτό ρυθµίζεται, επίσης, η
διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών και οι σχετικές εξαιρέ-
σεις (οπτικοακουστικές υπηρεσίες, εθνικές θαλάσσιες
ενδοµεταφορές και εσωτερικές και διεθνείς υπηρεσίες
αεροµεταφοράς). Σε ό,τι αφορά στην πρόσβαση στην α-
γορά µέσω της διασυνοριακής παροχής υπηρεσιών, κάθε
µέρος επιφυλάσσει στις υπηρεσίες και στους παρόχους
υπηρεσιών του άλλου µέρους µεταχείριση εξίσου ευνοϊ-
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κή µε αυτήν που προβλέπουν οι ειδικές δεσµεύσεις των
Παραρτηµάτων XIV–B και XIV–ΣΤ της παρούσας Συµφω-
νίας. Στους τοµείς στους οποίους οι υποχρεώσεις πρό-
σβασης στην αγορά περιλαµβάνονται στα ίδια Παραρτή-
µατα, και µε την επιφύλαξη τυχόν όρων και περιορισµών
που καθορίζονται σε αυτά, έκαστο µέρος επιφυλάσσει
στις υπηρεσίες και στους φορείς παροχής υπηρεσιών
του άλλου µέρους, όσον αφορά όλα τα µέτρα που επη-
ρεάζουν τη διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών, µεταχείρι-
ση εξίσου ευνοϊκή µε τη µεταχείριση που επιφυλάσσει
στις δικές του οµοειδείς υπηρεσίες και φορείς παροχής
υπηρεσιών. Ενόψει της σταδιακής ελευθέρωσης της δια-
συνοριακής παροχής υπηρεσιών µεταξύ των µερών, η Ε-
πιτροπή Σύνδεσης στη σύνθεσή της για εµπορικά θέµατα
(βλ. πλείονα κατωτέρω) επανεξετάζει σε τακτά διαστή-
µατα τον κατάλογο των δεσµεύσεων που περιλαµβάνο-
νται στα Παραρτήµατα XIV–B και XIV–ΣΤ της παρούσας
Συµφωνίας, όπου λαµβάνεται υπόψη η διαδικασία στα-
διακής προσέγγισης των νοµοθεσιών. Στη συνέχεια,
ρυθµίζεται η προσωρινή παρουσία φυσικών προσώπων
για επιχειρηµατικούς σκοπούς (στελέχη, ασκούµενοι
πτυχιούχοι, ιδιώτες πωλητές, πάροχοι συµβατικών υπη-
ρεσιών και ανεξάρτητοι επαγγελµατίες), η οποία επιτρέ-
πεται και διευκολύνεται. Ακολουθούν ρυθµίσεις κανονι-
στικού πλαισίου για την αδειοδότηση απαιτήσεων και
διαδικασιών, καθώς και απαιτήσεων προσόντων και δια-
δικασιών, τα οποία επηρεάζουν τη διασυνοριακή παροχή
υπηρεσιών, την εγκατάσταση και την προσωρινή διαµο-
νή. Ρυθµίζονται, επίσης, και τα των αρµόδιων προς τού-
το αρχών. Εξειδικεύονται, επίσης, οι όροι και οι διαδικα-
σίες για τη χορήγηση αδειών και προσόντων. Στη συνέ-
χεια προβλέπονται ρυθµίσεις για επιµέρους τοµείς υπη-
ρεσιών όπως: υπηρεσίες πληροφορικής, ταχυδροµεία
και ταχυµεταφορές, δίκτυα και υπηρεσίες ηλεκτρονικής
επικοινωνίας, χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες και µεταφο-
ρές. Τέλος, ρυθµίζονται διεξοδικά θέµατα ηλεκτρονικού
εµπορίου. Το Κεφάλαιο 7, «Τρέχουσες πληρωµές και κι-
νήσεις κεφαλαίων» (άρθρα 137 – 140), προβλέπει ότι τα
µέρη δεσµεύονται να µην επιβάλλουν περιορισµούς και
επιτρέπουν να πραγµατοποιούνται σε ελεύθερα µετα-
τρέψιµο νόµισµα όλες οι πληρωµές και οι µεταβιβάσεις
στο ισοζύγιο τρεχουσών πληρωµών µεταξύ των µερών,
σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Διεθνούς Νοµι-
σµατικού Ταµείου. Από την έναρξη ισχύος της Συµφω-
νίας, τα µέρη διασφαλίζουν την ελεύθερη κυκλοφορία
κεφαλαίων που αφορούν άµεσες επενδύσεις, συµπερι-
λαµβανοµένης της απόκτησης ακινήτων, σύµφωνα µε το
δίκαιο της χώρας υποδοχής, τις επενδύσεις που πραγµα-
τοποιούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του προηγούµε-
νου Κεφαλαίου, καθώς και την εκκαθάριση ή τον επανα-
πατρισµό των επενδεδυµένων κεφαλαίων και των κερ-
δών που απορρέουν ενδεχοµένως από αυτές, ενώ προ-
βλέπεται ότι, υπό ειδικές προϋποθέσεις, τα µέρη δύνα-
νται να λάβουν προσωρινά µέτρα διασφάλισης για πε-
ρίοδο που δεν υπερβαίνει τους έξι µήνες. Στο επόµενο
Κεφάλαιο 8, «Δηµόσιες συµβάσεις» (άρθρα 141 - 149),
προβλέπεται αµοιβαία πρόσβαση στις αγορές δηµοσίων
συµβάσεων µε βάση την αρχή της εθνικής µεταχείρισης
σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για τις δηµό-
σιες συµβάσεις και τις συµβάσεις παραχώρησης στον
παραδοσιακό τοµέα, καθώς και στον τοµέα των οργανι-
σµών κοινής ωφελείας. Ακολουθούν λεπτοµερείς ρυθµί-

σεις που έχουν στόχο το σταδιακό άνοιγµα των αντί-
στοιχων αγορών δηµοσίων συµβάσεων, ενώ η Γεωργία
διασφαλίζει ότι η νοµοθεσία της θα προσεγγίσει σταδια-
κά το ενωσιακό κεκτηµένο στον τοµέα αυτό. Το Κεφά-
λαιο 9, «Δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας» (άρθρα
150 – 202), περιλαµβάνει ρυθµίσεις που στοχεύουν στη
διευκόλυνση της παραγωγής και εµπορευµατοποίησης
των καινοτόµων και δηµιουργικών προϊόντων µεταξύ
των µερών, καθώς και στην επίτευξη επαρκούς και απο-
τελεσµατικού επιπέδου προστασίας και επιβολής των δι-
καιωµάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. Οι διατάξεις του εν
λόγω κεφαλαίου συµπληρώνουν τις σχετικές διατάξεις
του ΠΟΕ (Συµφωνία TRIPS) και άλλων διεθνών συνθη-
κών στον εν λόγω τοµέα. Η προστασία αυτή περιλαµβά-
νει και την προστασία κατά του αθέµιτου ανταγωνισµού,
όπως αυτός ορίζεται στη Συµφωνία των Παρισίων του
1967. Αναλυτικά ρυθµίζονται τα δικαιώµατα του δηµι-
ουργού, των συγγραφέων, των καλλιτεχνών, των παρα-
γωγών φωνογραφηµάτων, των ραδιοτηλεοπτικών οργα-
νισµών και εκποµπών. Εξειδικευµένη ρύθµιση αφορά στα
εµπορικά σήµατα, τις γεωγραφικές ενδείξεις (καταγρά-
φονται αναλυτικά στα Παραρτήµατα XVII – Γ και XVII – Δ
της Συµφωνίας), τα σχέδια, τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας
και των στοιχείων που υποβάλλονται µε σκοπό την έ-
γκριση άδειας εµπορίας για φαρµακευτικά και φυτοπρο-
στατευτικά προϊόντα. Προβλέπονται, επίσης, ένδικα µέ-
σα (αστικές αγωγές, προσωρινά µέτρα, αποζηµίωση) σε
περίπτωση παράβασης των σχετικών κανόνων, καθώς
και κώδικας δεοντολογίας. Στο Κεφάλαιο 10, «Ανταγωνι-
σµός» (άρθρα 203 – 209), αναφέρεται ότι τα µέρη ανα-
γνωρίζουν τη σηµασία του ελεύθερου και ανόθευτου α-
νταγωνισµού στις εµπορικές συναλλαγές τους. Αναγνω-
ρίζουν, επίσης, ότι οι επιχειρηµατικές πρακτικές που εί-
ναι αντίθετες προς τον ανταγωνισµό και οι κρατικές πα-
ρεµβάσεις (συµπεριλαµβανοµένων των επιδοτήσεων)
δύναται να στρεβλώσουν την εύρυθµη λειτουργία της α-
γοράς και γενικώς να υπονοµεύσουν τα οφέλη που προ-
κύπτουν από την απελευθέρωση του εµπορίου. Τα µέρη
εφαρµόζουν αντιµονοπωλιακή νοµοθεσία και νοµοθεσία
περί συγκεντρώσεων, προς αντιµετώπιση µονοµερούς
καταχρηστικής συµπεριφοράς επιχειρήσεων µε δεσπό-
ζουσα θέση. Κρατικά µονοπώλια εµπορικού χαρακτήρα,
κρατικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις, στις οποίες πα-
ραχωρούνται ειδικά ή αποκλειστικά δικαιώµατα, πρέπει
να υπόκεινται στη νοµοθεσία περί ανταγωνισµού. Στον
τοµέα των επιδοτήσεων, όλα τα µέρη διασφαλίζουν την
ύπαρξη διαφάνειας. 
Το Κεφάλαιο 11, «Διατάξεις για την ενέργεια σε συ-

νάρτηση µε το εµπόριο» (άρθρα 210 – 218), πραγµατεύ-
εται ενεργειακά θέµατα (αργό πετρέλαιο, φυσικό αέριο
και ηλεκτρική ενέργεια) σε σχέση µε το εµπόριο, τοµέας
µε ιδιαίτερη σηµασία για τα δύο µέρη. Δίδονται οι σχετι-
κοί ορισµοί («ενεργειακά προϊόντα», «εγκαταστάσεις
µεταφοράς ενέργειας», «διαµετακόµιση», «µη εξουσιο-
δοτηµένη παραλαβή» κ.λπ.), οι οποίοι στη συνέχεια εξει-
δικεύονται, µε στόχο οι αγορές ενέργειας να λειτουρ-
γούν µε σκοπό την επίτευξη ανταγωνιστικών, ασφαλών
και περιβαλλοντικά βιώσιµων συνθηκών. Τέλος, ρυθµίζε-
ται η σχέση του Κεφαλαίου αυτού της Συµφωνίας Σύνδε-
σης µε την Συνθήκη για την Ενεργειακή Κοινότητα. Στο
Κεφάλαιο 12, «Διαφάνεια» (άρθρα 219 – 226), αναλύο-
νται διεξοδικότερα τα σχετικά θέµατα, ωστόσο διατάξεις
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σχετικές µε τη διαφάνεια βρίσκονται διάσπαρτες σε όλη
τη Συµφωνία. Στο Κεφάλαιο αυτό ρυθµίζονται ιδίως οι
στόχοι και ο τρόπος εφαρµογής της διαφάνειας (π.χ. µε
µέτρα γενικής εφαρµογής όπως δηµοσίευση, αιτήµατα
για πληροφορίες και ορισµός σηµείων επαφής κ.λπ., αλ-
λά και µε ειδικές ρυθµίσεις). Το Κεφάλαιο 13, «Εµπόριο
και αειφόρος ανάπτυξη» (άρθρα 227 – 243) περιλαµβά-
νει διατάξεις συνολικής προσέγγισης και διασύνδεσης
του εµπορίου µε την αειφόρο ανάπτυξη, όπως προκύπτει
από σχετικά κείµενα του ΟΗΕ και της Διεθνούς Οργάνω-
σης Εργασίας (ΔΟΕ). Το Κεφάλαιο 14, «Επίλυση των
διαφορών» (άρθρα 244 – 270) αφορά στη δηµιουργία ε-
νός αποτελεσµατικού και αποδοτικού µηχανισµού για
την επίλυση τυχόν διαφορών που προκύπτουν από την
ερµηνεία και εφαρµογή του εµπορικού σκέλους της Συµ-
φωνίας, εκτός από τις περιπτώσεις που ορίζεται διαφο-
ρετικά. Ρυθµίζονται διεξοδικά τα σχετικά µε τις διαβου-
λεύσεις µεταξύ των µερών και τη διαµεσολάβηση, καθώς
και τη έναρξη διαδικασίας διαιτησίας. Όσον αφορά στις
διατάξεις για την ενέργεια σε συνάρτηση µε το εµπόριο
(βλ. κεφάλαιο 11), προβλέπεται η διαδικασία της επεί-
γουσας συνδιαλλαγής. Τέλος, το Κεφάλαιο 15, «Γενικές
διατάξεις σε σχέση µε την προσέγγιση βάσει του Τίτλου
IV-Εµπόριο και συναφή θέµατα» (άρθρα 271 – 276), ρυθ-
µίζεται ειδικότερα το ζήτηµα της προσέγγισης της νοµο-
θεσίας της Γεωργίας µε το ενωσιακό κεκτηµένο, καθώς
αποτελεί πρωταρχικό στόχο και εργαλείο για την απε-
λευθέρωση του εµπορίου και την ανάπτυξη. Η Γεωργία
υποβάλλει εγγράφως στην Ε.Ε. πληροφορίες σχετικά µε
την επιτευχθείσα πρόοδο και, στο πλαίσιο αυτό της προ-
σέγγισης, καταργεί διατάξεις της εθνικής της νοµοθε-
σίας και αίρει διοικητικές πρακτικές που δεν συνάδουν
µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο. 
Ο Τίτλος V, «Οικονοµική συνεργασία» αναλύεται στα

άρθρα 277 - 291 και περιλαµβάνει 4 επιµέρους Κεφά-
λαια. Το Κεφάλαιο 1, «Οικονοµικός διάλογος» (άρθρα
277 – 278), εγκαθιδρύει οικονοµικό διάλογο µεταξύ Ε.Ε.-
Γεωργίας για ευρύ φάσµα οικονοµικών θεµάτων. Τα δύο
µέρη στοχεύουν σε διευκόλυνση της διαδικασίας οικο-
νοµικής µεταρρύθµισης µέσω της βελτίωσης κατανόη-
σης των θεµελιωδών αρχών των αντίστοιχων οικονο-
µιών τους και της χάραξης και εφαρµογής οικονοµικής
πολιτικής. Ειδική αναφορά γίνεται και στην ανάγκη θέ-
σπισης µίας λειτουργικής οικονοµίας της αγοράς στη Γε-
ωργία, ενώ επαναλαµβάνεται ο στόχος προσέγγισης µε
το ενωσιακό κεκτηµένο στον οικονοµικό και δηµοσιονο-
µικό τοµέα. Το Κεφάλαιο 2, «Διαχείριση δηµοσίων οικο-
νοµικών και δηµοσιονοµικός έλεγχος» ορίζει στο άρθρο
279 ορίζει ότι τα µέρη συνεργάζονται στον τοµέα του
δηµοσιονοµικού εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου. Το
Κεφάλαιο 3, «Φορολογία» (άρθρα 280 – 285), προβλέπει
ότι Ε.Ε. και Γεωργία συνεργάζονται για την ενίσχυση της
χρηστής διακυβέρνησης στον φορολογικό τοµέα µε α-
πώτερο στόχο την περαιτέρω σύσφιξη των οικονοµικών
τους σχέσεων, την ανάπτυξη του εµπορίου, των επενδύ-
σεων και του υγιούς ανταγωνισµού. Ειδική µνεία γίνεται
στην ανάγκη αναδιάρθρωσης του φορολογικού συστή-
µατος της Γεωργίας, ενώ προβλέπεται η τακτική διεξα-
γωγή διαλόγου για το ζήτηµα αυτό. Τέλος, το Κεφάλαιο
4, «Στατιστικές» (άρθρα 286 – 291) αφορούν στην ανά-
γκη ύπαρξης ενός αξιόπιστου συστήµατος καταγραφής
και ανάλυσης στατιστικών στοιχείων, προκειµένου να υ-

πάρχουν έγκαιρα, διεθνώς συγκρίσιµα και αξιόπιστα
στατιστικά στοιχεία. Τα µέρη συνεργάζονται στον τοµέα
αυτό, κυρίως µέσω της EUROSTAT. 
Ο Τίτλος VI, «Άλλοι τοµείς συνεργασίας» αναλύεται

στα άρθρα 292 – 382 και περιλαµβάνει συνολικά 23 Κε-
φάλαια. Το Κεφάλαιο 1, «Μεταφορές» (άρθρα 292 –
296), προβλέπει ότι τα δύο µέρη εντείνουν τη στρατηγι-
κή και τοµεακή συνεργασία τους στον εν λόγω τοµέα, µε
στόχο την ανάπτυξη βιώσιµων, διατροπικών και διαλει-
τουργικών συστηµάτων µεταφορών. Η συνεργασία αυτή
αποβλέπει στη βελτίωση της κυκλοφορίας επιβατών και
εµπορευµάτων, στην καλύτερη ροή των µεταφορών µε-
ταξύ Ε.Ε., Γεωργίας και τρίτων χωρών µέσω της ανταλ-
λαγής πληροφοριών και της ανάληψης κοινών δράσεων.
Προβλέπεται τακτικός διάλογος για το συγκεκριµένο ζή-
τηµα, ενώ επισηµαίνεται, εκ νέου, η ανάγκη προσέγγι-
σης της σχετικής νοµοθεσίας της Γεωργίας µε αυτή της
Ε.Ε. Το Κεφάλαιο 2, «Συνεργασία στον τοµέα της ενέρ-
γειας» (άρθρα 297 – 300), προβλέπει ότι η συνεργασία
αυτή θα πρέπει να βασίζεται στις αρχές της εταιρικής
σχέσης, του αµοιβαίου συµφέροντος, της διαφάνειας
και της προβλεψιµότητας. Στόχο των µερών αποτελεί η
ολοκλήρωση της αγοράς και η κανονιστική σύγκλιση
στον τοµέα της ενέργειας, λαµβάνοντας υπόψη την ανά-
γκη για ασφαλή, φιλική προς το περιβάλλον και οικονο-
µικά προσιτή ενέργεια. Αφορά ένα ευρύ φάσµα συνερ-
γασίας επί, µεταξύ άλλων, ενεργειακών στρατηγικών και
ενεργειακών πολιτικών, ανάπτυξης ανταγωνιστικών και
αποτελεσµατικών ροών ενέργειας και ενίσχυσης της α-
σφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού. Ως εικός, προ-
βλέπεται η διεξαγωγή τακτικού διαλόγου για τα θέµατα
αυτά και επισηµαίνεται εκ νέου ότι η νοµοθεσία της Γε-
ωργίας θα πρέπει να προσεγγίσει την ευρωπαϊκή, αλλά
και τη διεθνή. Στο Κεφάλαιο 3, «Περιβάλλον» (άρθρα
301 – 306), τα δύο µέρη δηλώνουν την πρόθεσή τους να
ενισχύσουν τη συνεργασία, το διάλογο και την προσέγ-
γιση σε περιβαλλοντικά ζητήµατα, ανταλλάσοντας πλη-
ροφορίες και τεχνογνωσία. Το εύρος της συνεργασίας
καλύπτει οριζόντια (στρατηγικός σχεδιασµός) και τοµεα-
κά (αέρας, νερό, διαχείριση αποβλήτων) θέµατα. Το Κε-
φάλαιο 4, «Δράση για το κλίµα» (άρθρα 307 – 312) ε-
στιάζεται στην καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής.
Στο πλαίσιο αυτό, η συνεργασία των µερών αποσκοπεί
στην άµβλυνση των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής
και στην προώθηση µέτρων αντιµετώπισής της σε διε-
θνές επίπεδο. Πέραν της ανταλλαγής πληροφοριών και
τεχνογνωσίας, τα µέρη εφαρµόζουν κοινές ερευνητικές
δράσεις, δίδοντας ιδιαίτερη έµφαση σε διασυνοριακά και
περιφερειακά θέµατα. Η Γεωργία θα προσεγγίσει την ευ-
ρωπαϊκή νοµοθεσία εν προκειµένω και µέσω της διεξα-
γωγής τακτικού διαλόγου µε την Ε.Ε.. Το Κεφάλαιο 5,
«Βιοµηχανική και επιχειρηµατική πολιτική και εξορυκτι-
κές δραστηριότητες» (άρθρα 313 – 315) πραγµατεύεται
τη συνεργασία των µερών στους εν λόγω τοµείς, µε στό-
χο την αύξηση της ανταγωνιστικότητας.
Στο Κεφάλαιο 6, «Εταιρικό δίκαιο, λογιστική και λογι-

στικός έλεγχος και εταιρική διακυβέρνηση» (άρθρα 316
– 319) αναγνωρίζεται η σηµασία εφαρµογής των προση-
κόντων κανόνων και πρακτικών µε στόχο την αποτελε-
σµατική λειτουργία της οικονοµίας της αγοράς. Το Κε-
φάλαιο 7, «Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες» (άρθρα 320 –
323), τονίζεται η ανάγκη εφαρµογής των προσηκόντων
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κανόνων και πρακτικών και στον τοµέα των χρηµατοπι-
στωτικών υπηρεσιών, προκειµένου να λειτουργήσει πλή-
ρως η οικονοµία της αγοράς. Απαραίτητα στοιχεία αυ-
τών των κανόνων η προστασία των επενδυτών, η δια-
σφάλιση σταθερότητας και αποτελεσµατικής εποπτείας.
Για το λόγο αυτόν, τα µέρη δεσµεύονται να ενθαρρύ-
νουν τη συνεργασία µεταξύ των οικείων ρυθµιστικών και
εποπτικών αρχών, µέσω της ανταλλαγής πληροφοριών
και της διεξαγωγής διαλόγου µε στόχο την προσέγγιση
των συστηµάτων τους. Το Κεφάλαιο 8, «Συνεργασία
στον τοµέα της κοινωνίας της πληροφορίας» (άρθρα 324
– 327) αποβλέπει στην ενίσχυση της συνεργασίας Γεωρ-
γίας – Ε.Ε. στον τοµέα αυτό προς όφελος των πολιτών
και των επιχειρήσεων. Το Κεφάλαιο 9, «Τουρισµός» (άρ-
θρα 328 – 331) ρυθµίζει τη διµερή συνεργασία σε θέµατα
τουρισµού µε στόχο την ενίσχυση της ανάπτυξης µίας α-
νταγωνιστικής και βιώσιµης τουριστικής βιοµηχανίας, η
οποία θα έχει ως αποτέλεσµα την οικονοµική ανάπτυξη,
τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και τη διεθνή ανταλλα-
γή. Στο Κεφάλαιο 10, «Γεωργία και αγροτική ανάπτυξη»
(άρθρα 332 – 334) προβλέπεται συνεργασία των µερών
για τη διευκόλυνση της αµοιβαίας κατανόησης των γε-
ωργικών πολιτικών και των πολιτικών αγροτικής ανάπτυ-
ξης, την προώθηση του εκσυγχρονισµού και της βιωσι-
µότητας της γεωργικής παραγωγής, τη βελτίωση της α-
νταγωνιστικότητας του γεωργικού τοµέα, καθώς και του
τοµέα του αγροτουρισµού και της οινοπαραγωγής. 
Στο Κεφάλαιο 11, «Αλιεία και θαλάσσια διακυβέρνη-

ση» (άρθρα 335 – 341) ρυθµίζονται ζητήµατα αλιευτικής
και θαλάσσιας πολιτικής. Τα µέρη δεσµεύονται να συ-
νεργάζονται σε αµοιβαίως επωφελείς τοµείς όπως η δια-
τήρηση και διαχείριση των έµβιων υδρόβιων πόρων, της
επιθεώρησης και του ελέγχου, της συλλογής δεδοµένων
και της καταπολέµησης της παράνοµης, αδήλωτης και α-
νεξέλεγκτης αλιείας. Πέραν της ανταλλαγής πληροφο-
ριών, τα µέρη αναλαµβάνουν και κοινές περιφερειακές
δράσεις, ιδίως στη Μαύρη Θάλασσα. Όσον αφορά τη θα-
λάσσια πολιτική, στόχος των µερών είναι η ολοκληρωµέ-
νη θαλάσσια πολιτική και η ολοκληρωµένη προσέγγιση
στις θαλάσσιες υποθέσεις. Μεταξύ άλλων, τα µέρη θα
προωθήσουν την ολοκληρωµένη διαχείριση των παρά-
κτιων ζωνών και τη στρατηγική συµµαχία µεταξύ ναυτι-
λιακών βιοµηχανιών, υπηρεσιών και επιστηµονικών ιδρυ-
µάτων που ειδικεύονται στη θαλάσσια και τη ναυτιλιακή
έρευνα. Προβλέπεται, επίσης, διεξαγωγή τακτικού δια-
λόγου µεταξύ των µερών για τα θέµατα του εν λόγω κε-
φαλαίου. Το Κεφάλαιο 12, «Συνεργασία στους τοµείς
της έρευνας, της τεχνολογικής ανάπτυξης και της επί-
δειξης» (άρθρα 342 – 344) αφορά σε όλους τους τοµείς
της επιστηµονικής έρευνας για µη στρατιωτικούς σκο-
πούς και της τεχνολογικής ανάπτυξης και επίδειξης
προς αµοιβαίο όφελος. Στο Κεφάλαιο 13, «Πολιτική κα-
ταναλωτών» (άρθρα 345 – 347) τα µέρη δεσµεύονται να
συνεργάζονται για να εξασφαλίσουν υψηλό επίπεδο
προστασίας των καταναλωτών και την επίτευξη συµβα-
τότητας µεταξύ των οικείων συστηµάτων προστασίας
του καταναλωτή. Για το λόγο αυτόν, προωθείται η προ-
σέγγιση των νοµοθεσιών µε έµφαση στην αποφυγή ει-
σαγωγής εµποδίων στο εµπόριο, στόχος ο οποίος ανα-
µένεται να επιτευχθεί, µεταξύ άλλων, µέσω της ανταλ-
λαγής πληροφοριών και της κατάρτισης υπαλλήλων και
εκπροσώπων των συµφερόντων των καταναλωτών. Το

Κεφάλαιο 14, «Απασχόληση, κοινωνική πολιτική και ισό-
τητα ευκαιριών» (άρθρα 348 – 354) πραγµατεύεται το
διάλογο µεταξύ των δύο µερών για επιλεγµένα θέµατα
πολιτικής απασχόλησης και εργασίας, µε στόχο, µεταξύ
άλλων, την ποσοτική και ποιοτική βελτίωση της απασχό-
λησης. Η µείωση της φτώχειας και η ενίσχυση της κοι-
νωνικής συνοχής, η προώθηση µέτρων για την αγορά ερ-
γασίας και την καταπολέµηση των διακρίσεων και θέµα-
τα κοινωνικής ευθύνης αποτελούν µερικούς από τους
τοµείς που τα δύο µέρη δεσµεύονται να συνεργασθούν
διµερώς, αλλά και σε όλα τα σχετικά περιφερειακά, πο-
λυµερή και διεθνή fora και οργανισµούς. Το Κεφάλαιο
15, «Δηµόσια υγεία» (άρθρα 355 – 357) θίγει το ζήτηµα
της δηµόσιας υγείας, όπου τα µέρη συνεργάζονται µε
στόχο τη βελτίωση του επιπέδου ασφάλειας της δηµό-
σιας υγείας και της προστασίας της υγείας του ανθρώ-
που ως βασική παράµετρο της βιώσιµης και οικονοµικής
ανάπτυξης. Η συνεργασία αφορά σε ευρύ πεδίο θεµά-
των και προσβλέπει στην προσέγγιση της σχετικής νο-
µοθεσίας της Γεωργίας µε αυτό της Ε.Ε.. 
Το Κεφάλαιο 16, «Εκπαίδευση, κατάρτιση και νεο-

λαία» (άρθρα 358 – 361), αφορά σε ευρύτερα ζητήµατα
εκπαίδευσης και κατάρτισης, ιδίως των νέων, όπου τα
µέρη θα ενισχύσουν τη συνεργασία τους µε στόχο τη
βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών και ευκαιριών. Το
Κεφάλαιο 17, «Συνεργασία στον τοµέα του πολιτισµού»
(άρθρα 362 – 363), προβλέπει ότι η συνεργασία Γεωρ-
γίας και Ε.Ε. στον τοµέα του πολιτισµού αφορά, µεταξύ
άλλων, σε τακτικό στρατηγικό διαπολιτισµικό διάλογο,
λαµβάνοντας υπόψη τις αρχές της UNESCO και τη συ-
νεργασία σε διεθνή fora, όπως η UNESCO και το Συµ-
βούλιο της Ευρώπης. Το Κεφάλαιο 18, «Συνεργασία
στον κλάδο των οπτικοακουστικών µέσω και των ΜΜΕ»
(άρθρα 364 – 367) αφορούν στη συνεργασία στον εν λό-
γω τοµέα µε προώθηση των οπτικοακουστικών βιοµηχα-
νιών στα δύο µέρη, µέσω τακτικού διαλόγου επί θεµάτων
πολιτικής που στοχεύει στην ενίσχυση της ανεξαρτη-
σίας και του επαγγελµατισµού των ΜΜΕ. Και στον τοµέα
αυτό, η Γεωργία θα προσεγγίσει τη νοµοθεσία της Ε.Ε..
Το Κεφάλαιο 19, «Συνεργασία στον τοµέα του αθλητι-
σµού και της σωµατικής άσκησης» ρυθµίζει στο άρθρο
368 την παράµετρο του αθλητισµού στο ευρύτατο πλαί-
σιο συνεργασίας των µερών, µέσω της ανταλλαγής πλη-
ροφοριών και βέλτιστων πρακτικών. Μεταξύ των στόχων
της συνεργασίας είναι η καταπολέµηση του ρατσισµού,
του ντόπινγκ και της βίας, φαινοµένων που απειλούν τον
θεσµό του αθλητισµού. Το Κεφάλαιο 20, «Συνεργασία σε
επίπεδο κοινωνίας των πολιτών» (άρθρα 369 – 371), ρυθ-
µίζουν το θεσµικό πλαίσιο συνεργασίας αρµόδιων αξιω-
µατούχων, αλλά και µελών και φορέων της κοινωνίας
των πολιτών των δύο µερών. 
Το Κεφάλαιο 21, «Περιφερειακή ανάπτυξη και συνερ-

γασία σε διασυνοριακό και περιφερειακό επίπεδο» (άρ-
θρα 372 – 375) προβλέπει ότι τα µέρη προωθούν την α-
µοιβαία κατανόηση και τη µεταξύ τους συνεργασία στον
τοµέα της πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης, της πο-
λυεπίπεδης διακυβέρνησης και εταιρικής σχέσης, µε ιδι-
αίτερη έµφαση στην ανάπτυξη µειονεκτουσών περιο-
χών. Το Κεφάλαιο 22, «Πολιτική προστασία» (άρθρα 376
– 379) προβλέπει και ρυθµίζει τη συνεργασία των µερών
σε θέµατα αντιµετώπισης φυσικών και ανθρωπογενών
καταστροφών, µε στόχο τη βελτίωση της πρόληψης και
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της κατάλληλης προετοιµασίας και αντιµετώπισης. Τέ-
λος, το Κεφάλαιο 23, «Συµµετοχή στους οργανισµούς
και τα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (άρθρα
380 – 382), δίδουν τη δυνατότητα στη Γεωργία να συµ-
µετέχει σε όλους τους οργανισµούς της Ένωσης που εί-
ναι ανοικτοί στη Γεωργία, βάσει των κανόνων λειτουρ-
γίας τους, µέσω της υπογραφής σχετικών συµφωνιών
συµµετοχής, οι οποίες ρυθµίζουν, µεταξύ άλλων, και το
ύψος της οικονοµικής συνεισφοράς της. Επιτρέπεται, ε-
πίσης, στη Γεωργία να συµµετέχει σε όλα τα τρέχοντα
και µελλοντικά προγράµµατα της Ε.Ε. που είναι ανοικτά
στη συµµετοχή της. 
Ο Τίτλος VΙΙ, «Χρηµατοδοτική βοήθεια και διατάξεις

καταπολέµησης της απάτης και ελέγχου» αναλύεται στα
άρθρα 383 – 402 και περιλαµβάνει 2 επιµέρους Κεφά-
λαια. Το Κεφάλαιο 1, «Χρηµατοδοτική βοήθεια» (άρθρα
383 – 389) ρυθµίζει τα της χρηµατοδοτικής βοήθειας που
η Γεωργία λαµβάνει από την Ε.Ε. µέσω µηχανισµών και
µέσων χρηµατοδότησης για την επίτευξη των στόχων
της Συµφωνίας. Προβλέπεται, επίσης, ότι η Γεωργία δύ-
ναται να επωφεληθεί από συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανα-
συγκρότησης και Ανάπτυξης. Το Κεφάλαιο 2, «Διατάξεις
καταπολέµησης της απάτης και ελέγχου» (άρθρα 390 –
402) προβλέπει αναλυτικές διατάξεις για τη λήψη µέ-
τρων για την πρόληψη και την καταπολέµηση της απά-
της, της διαφθοράς, των παρατυπιών και κάθε παράνο-
µης δραστηριότητας που σχετίζεται µε τη διαχείριση
κονδυλίων της Ε.Ε., σε συνεργασία µε την OLAF. Προ-
βλέπονται νοµικές κυρώσεις που φθάνουν µέχρι την ποι-
νική δίωξη, αλλά και διοικητικές κυρώσεις, ενώ προβλέ-
πεται και η δυνατότητα ανάκτησης τυχόν αχρεωστήτως
καταβληθέντων κονδυλίων. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο δικαιούνται να εξετά-
ζουν τη διαχείριση των κονδυλίων, ενώ αποδίδεται ιδιαί-
τερη σηµασία στην αρχή της εµπιστευτικότητας στο
πλαίσιο του κεφαλαίου αυτού. 
Ο Τίτλος VΙΙΙ, «Θεσµικές, γενικές και τελικές διατά-

ξεις» αναλύεται στα άρθρα 403 - 432 και περιλαµβάνει 2
επιµέρους Κεφάλαια. Το Κεφάλαιο 1, «Θεσµικό πλαίσιο»
(άρθρα 403 – 413) πραγµατεύονται θεσµικές πτυχές της
Συµφωνίας Σύνδεσης εξειδικεύοντας, µεταξύ άλλων, ότι
ο πολιτικός και στρατηγικός διάλογος µεταξύ των µερών
δύναται να πραγµατοποιηθεί σε οποιοδήποτε επίπεδο.
Προβλέπεται, επίσης, η διεξαγωγή περιοδικού στρατηγι-
κού διαλόγου υψηλού επιπέδου στο πλαίσιο του Συµβου-
λίου Σύνδεσης και στο πλαίσιο τακτικών συναντήσεων
σε υπουργικό επίπεδο κατόπιν αµοιβαίας συµφωνίας.
Ρυθµίζεται διεξοδικά το θεσµικό πλαίσιο σύστασης και
λειτουργίας του Συµβουλίου Σύνδεσης που αποτελεί το
όργανο παρακολούθησης και εκτέλεσης των διατάξεων
της παρούσας Συµφωνίας. Η Επιτροπή Σύνδεσης επικου-
ρεί το Συµβούλιο Σύνδεσης στην άσκηση των καθηκό-
ντων και της λειτουργίας τους. Μεταξύ των άλλων αρµο-
διοτήτων της, η Επιτροπή Σύνδεσης έχει κύρια αρµοδιό-
τητα επί παντός εµπορικού ζητήµατος και επικουρείται
στο έργο της από διάφορες υποεπιτροπές. Προβλέπεται,
επίσης, η σύσταση Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Σύνδε-
σης, η οποία αποτελεί forum συνάντησης και ανταλλα-
γής απόψεων των µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
µε τους Γεωργιανούς συναδέλφους τους. Τέλος, δηµι-
ουργείται πλατφόρµα επικοινωνίας και επαφής µεταξύ

φορέων και µελών της κοινωνίας των πολιτών των δύο
µερών. Τέλος, το Κεφάλαιο 2, «Γενικές και τελικές δια-
τάξεις» (άρθρα 414 – 432) ρυθµίζουν διαδικαστικά ζητή-
µατα που εξυπηρετούν την εφαρµογή της Συµφωνίας
Σύνδεσης ήτοι, µεταξύ άλλων, θέµατα πρόσβασης στα
δικαστήρια και σε διοικητικά όργανα, λήψη µέτρων κατ’
εξαίρεση για λόγους ασφαλείας, αλλά και µέτρων που ε-
ξασφαλίζουν µη διακριτική µεταχείριση. Επίσης, ρυθµί-
ζεται η προσέγγιση των νοµοθεσιών των δύο µερών, η
εκπλήρωση των εκατέρωθεν υποχρεώσεών τους, αλλά
και η επίλυση διαφορών. Τέλος, ρυθµίζονται ζητήµατα α-
ναφορικά µε τη σχέση της Συµφωνίας Σύνδεσης µε άλ-
λες συµφωνίες, η διάρκεια, η έναρξη ισχύος και η προ-
σωρινή εφαρµογή της παρούσας Συµφωνίας, το εδαφικό
πεδίο εφαρµογής της και το γεγονός ότι τα διάφορα Πα-
ραρτήµατα και Πρωτόκολλα αποτελούν αναπόσπαστο
τµήµα της.
Με βάση τα ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι η Συµφω-

νία καλύπτει ένα ιδιαίτερα εκτεταµένο πεδίο συνεργα-
σίας Ε.Ε. – Γεωργίας. Από πλευράς Ε.Ε., η Συµφωνία έ-
χει ιδιαίτερη σηµασία, καθώς επιτυγχάνεται ένας από
τους βασικούς στόχους της Ανατολικής Εταιρικής Σχέ-
σης, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας,
που είναι η προσέγγιση των Εταίρων, µέσω ενός δυναµι-
κού και φιλόδοξου ρυθµιστικού πλαισίου, µε στόχο την
εδραίωση της πολιτικής σταθερότητας, των δηµοκρατι-
κών θεσµών και της οικονοµικής ανάπτυξης, βάσει των
αξιών, των αρχών και των υψηλών προτύπων της Ένω-
σης. Η εξέλιξη αυτή είναι διακριτή από την πολιτική Δι-
εύρυνσης της Ε.Ε., για την οποία προβλέπονται διαφο-
ρετικά µέσα και διαδικασίες. 
Η αποτελεσµατική εφαρµογή της Συµφωνίας θα δώσει

τη δυνατότητα στη Μολδαβία να προσεγγίσει και να υιο-
θετήσει σηµαντικότατο µέρος του ευρωπαϊκού κεκτηµέ-
νου και να εναρµονίσει τους θεσµούς της µε τα πρότυπα
της Ε.Ε. µε σκοπό την εµπέδωση των δηµοκρατικών θε-
σµών και την οικονοµική και κοινωνική της ανάπτυξη. 
Η κύρωση και εφαρµογή της Συµφωνίας Σύνδεσης συ-

νάδει, επίσης, µε τα εθνικά µας συµφέροντα, διότι παρέ-
χεται η δυνατότητα αφενός περαιτέρω ενίσχυσης της
πολιτικής συνεργασίας µας µε τη Γεωργία, αφετέρου
προωθηµένης οικονοµικής και εµπορικής συνεργασίας
προς όφελος της Ελλάδας, ενώ υπογραµµίζεται η θετική
συµβολή της χώρας µας στην προώθηση της Ευρωπαϊ-
κής Πολιτικής Γειτονίας και της σταθερότητας στην πε-
ριοχή. Η ελληνική πλευρά αποκτά ένα χρήσιµο εργαλείο
στις σχέσεις της µε τη Γεωργία, µε την περαιτέρω εµπέ-
δωση σχέσεων εµπιστοσύνης και τη δηµιουργία επιβοη-
θητικών δυνατοτήτων για την ανάπτυξη και των διµερών
οικονοµικών σχέσεων, περιλαµβανοµένων των επενδύ-
σεων περισσότερων ελληνικών επιχειρήσεων, δοθέντος
ότι αριθµός ελληνικών επιχειρήσεων δραστηριοποιείται
ήδη στη Γεωργία. Είναι προφανές ότι η Συµφωνία προ-
στατεύει και προάγει την περαιτέρω δραστηριοποίηση
του ελληνικού επιχειρηµατικού τοµέα στη Γεωργία, µε
προφανή οικονοµικά οφέλη και δηµιουργία θέσεων ερ-
γασίας και στις δύο χώρες. Σηµειώνεται ότι η Γεωργία έ-
χει εκφράσει ενδιαφέρον για τοµείς όπως: τρόφιµα, οι-
κοδοµικά υλικά, ενδύµατα, υποδήµατα, καλλυντικά, µε-
ταφορά τεχνογνωσίας, συµµετοχή σε έργα ενέργειας,
τηλεπικοινωνιών, µεταφορών, υποδοµής και κατασκευ-
ών. Ειδικότερα όσον αφορά τις Γεωγραφικές Ενδείξεις,
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η Συµφωνία προστατεύει σειρά ελληνικών προϊόντων ό-
πως τυριά, έλαια και λίπη, φρούτα, λαχανικά και δηµη-
τριακά, νωπά και µεταποιηµένα, νωπά ψάρια, µπαχαρικά,
προϊόντα αρτοποιίας, ζαχαροπλαστικής και µπισκοτοποι-
ίας, φυσικές γόµες και ρητίνες, οίνους, ούζο, λικέρ και
µπράντυ. Παράλληλα, το συνολικό πλέγµα διµερούς συ-
νεργασίας σε όλους τους τοµείς υποστηρίζεται και υπο-
βοηθείται από τη Συµφωνία, µε τη δηµιουργία ενός ευρύ-
τατοι κοινού κανονιστικού πλαισίου. Συγχρόνως, επιβε-
βαιώνεται το έντονο ενδιαφέρον µας για τις εξελίξεις
στη Γεωργία, στην οποία εξακολουθούν να διαβιούν ελ-
ληνικής καταγωγής πολίτες, αλλά και στην ευρύτερη πε-
ριοχή και αποτελεί απτή απόδειξη του ελληνικού ενδια-
φέροντος στην προώθηση των ευρωπαϊκών πολιτικών
σε τοµείς όπως της πολιτικής και οικονοµικής συνεργα-
σίας, της δικαιοσύνης και εσωτερικών υποθέσεων, του ε-
µπορίου, της εκπαίδευσης και του πολιτισµού µε τη Γε-
ωργία.
Θέτοντες τα ανωτέρω υπ’ όψιν της Βουλής των Ελλή-

νων και λαµβάνοντας, συµπληρωµατικά, υπ’ όψιν τόσο
το άριστο επίπεδο διµερών σχέσεων της Ελλάδας µε τη
Γεωργία, όσο και την ενεργή συµµετοχή της χώρας µας
στην Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας, εισηγούµεθα την
κύρωση της «Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής
Ενέργειας και των κρατών-µελών τους αφενός και της
Γεωργίας αφετέρου».

Αθήνα, 2 Νοεµβρίου 2015
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Ν. Κοτζιάς    Ν. Παρασκευόπουλος

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ     ΥΓΕΙΑΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Γ. Κατρούγκαλος     Α. Ξανθός

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Α.- Ν.- Δ. Μπαλτάς    Ευκλ. Τσακαλώτος

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ   ΥΠΟΔΟΜΩΝ, 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΚΤΥΩΝ

Π. Σκουρλέτης     Χ. Σπίρτζης

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ    ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ      ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Θ. Δρίτσας     Ε. Αποστόλου

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Ν. Παππάς

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ    ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ     ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χ. Βερναρδάκης     Ν. Τόσκας

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ   

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ    ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ     ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ι. Μουζάλας    Ε. Κουντουρά 

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ     
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,

ΕΘΝΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ    ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Δ. Βίτσας      Α. Αναγνωστοπούλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ,       ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

Κ. Φωτάκης      Ν. Ξυδάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,   ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ     ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Δ. Παπαγγελόπουλος     Θ. Φωτίου

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ  Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Ο. Αντωνοπούλου     Π. Πολάκης
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Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Τρ. Αλεξιάδης     Γ. Χουλιαράκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Θ. Τζάκρη

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ   

Θ. Πελεγρίνης     Ι. Αµανατίδης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Δ. Μάρδας

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Χ.-Σ. Κοντονής

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµι-
κής Ενέργειας και των κρατών-µελών τους αφενός, και
της Γεωργίας αφετέρου, µετά του συνηµµένου σε αυτήν
Πρωτοκόλλου Διόρθωσης

Άρθρο πρώτο 

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28
παρ.1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Σύνδεσης µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών-µελών τους α-
φενός, και της Γεωργίας αφετέρου, µε τα συνηµµένα σε
αυτήν Παραρτήµατα και Πρωτόκολλα, που υπογράφηκαν
στις Βρυξέλλες, στις 27 Ιουνίου 2014, καθώς και το Πρα-
κτικό Διόρθωσης στη Συµφωνία Σύνδεσης µετά του συ-
νηµµένου σε αυτό Πρωτοκόλλου Διόρθωσης, των οποί-
ων το κείµενο σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει
ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµ-
φωνίας Σύνδεσης µετά των συνηµµένων σε αυτήν, Πα-
ραρτηµάτων και Πρωτοκόλλων, καθώς και του Πρακτικού
Διόρθωσης της Συµφωνίας, που κυρώνονται, από την
πλήρωση των προϋποθέσεων των παραγράφων 1 και 2
του άρθρου 431 της κυρούµενης Συµφωνίας.

Αθήνα, 2 Νοεµβρίου 2015 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ   ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ    ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Π. Κουρουµπλής     Γ. Σταθάκης

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ    ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Π. Καµµένος     Ν. Φίλης

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ    ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Κοτζιάς    Ν. Παρασκευόπουλος

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ     ΥΓΕΙΑΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Γ. Κατρούγκαλος     Α. Ξανθός

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Α.- Ν.-.Δ. Μπαλτάς    Ευκλ. Τσακαλώτος

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ   ΥΠΟΔΟΜΩΝ, 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΚΤΥΩΝ

Π. Σκουρλέτης     Χ. Σπίρτζης

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ    ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ      ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Θ. Δρίτσας     Ε. Αποστόλου

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Ν. Παππάς

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ    ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ     ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χ. Βερναρδάκης     Ν. Τόσκας

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ   

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ    ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ     ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ι. Μουζάλας Ε. Κουντουρά 

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ     
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,

ΕΘΝΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ    ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Δ. Βίτσας      Α. Αναγνωστοπούλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ,       ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

Κ. Φωτάκης      Ν. Ξυδάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,   ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ     ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Δ. Παπαγγελόπουλος     Θ. Φωτίου

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ  Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ KAI
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Ο. Αντωνοπούλου     Π. Πολάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Τρ. Αλεξιάδης     Γ. Χουλιαράκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ,
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης
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Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΙΑΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Θ. Τζάκρη

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ   

Θ. Πελεγρίνης     Ι. Αµανατίδης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Δ. Μάρδας

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Χ-Σ. Κοντονής

Αριθµ. 126/ 4 / 2015

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής
Ενέργειας και των κρατών-µελών τους αφενός, και της
Γεωργίας αφετέρου, µετά του συνηµµένου σε αυτήν
Πρωτοκόλλου Διόρθωσης»

Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου, προτείνεται
η κύρωση της ανωτέρω Συµφωνίας Σύνδεσης, µε τα συ-
νηµµένα σε αυτήν Παραρτήµατα και Πρωτόκολλα, που υ-
πογράφηκαν στις Βρυξέλλες, στις 27 Ιουνίου 2014. 
Ειδικότερα:

Α. Με το άρθρο πρώτο, κυρώνεται και έχει την ισχύ
που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγµατος η προα-
ναφερόµενη Συµφωνία Σύνδεσης, µε τις διατάξεις της ο-
ποίας προβλέπονται, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

1.α. Θεσπίζεται η σύνδεση µεταξύ της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης (Ε.Ε.) και των κρατών-µελών της αφενός, και της
Γεωργίας, αφετέρου.
β. Καθορίζονται οι στόχοι της εν λόγω σύνδεσης,

στους οποίους περιλαµβάνονται: i) η ενίσχυση της πολι-
τικής σύνδεσης και η οικονοµική ολοκλήρωση µεταξύ
των µερών στη βάση κοινών αξιών, η συµµετοχή της Γε-
ωργίας σε πολιτικές της Ε.Ε., προγράµµατα και οργανι-
σµούς, ii) η ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου και η προ-
ώθηση της συνεργασίας σε όλους τους τοµείς αµοιβαίου
ενδιαφέροντος, iii) η προαγωγή, η διατήρηση και η ενί-
σχυση της ειρήνης και της σταθερότητας σε περιφερεια-
κό και διεθνές επίπεδο, iv) η επίτευξη της σταδιακής οι-
κονοµικής ένταξης της Γεωργίας στην εσωτερική αγορά
της Ε.Ε., v) η ενίσχυση της συνεργασίας στους τοµείς ε-
λευθερίας, ασφάλειας, δικαιοσύνης κ.λπ..       (άρθρο 1)

ΤΙΤΛΟΙ Ι-VΙ

2. Εξειδικεύονται οι τοµείς συνεργασίας των µερών, οι
οποίοι αναλύονται διεξοδικά και επικεντρώνονται, κατά
βάση, στα ακόλουθα:
α. Προώθηση της συνεργασίας στους τοµείς της εξω-

τερικής πολιτικής, της ελευθερίας, της ασφάλειας και
της δικαιοσύνης µε σκοπό, µεταξύ άλλων: i) την προώθη-
ση της σύγκλισης σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής και α-
σφάλειας, ii) τον σεβασµό των δικαιωµάτων του ανθρώ-
που και την προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρα-
κτήρα, iii) την καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλή-
µατος, της διαφθοράς και των ναρκωτικών, της νοµιµο-
ποίησης εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες και της
χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας, iv) την αντιµετώπι-
ση της µετανάστευσης, τη διαχείριση της κινητικότητας
των πολιτών και της κυκλοφορίας των προσώπων, v) τη
νοµική συνεργασία των µερών κ.λπ..
β. Ενίσχυση των εµπορικών σχέσεων, µε σκοπό τη

σταδιακή ενσωµάτωση της οικονοµίας της Γεωργίας σε
επιλεγµένους τοµείς της κοινής αγοράς της Ε.Ε.. Η εν
λόγω συνεργασία επιτυγχάνεται, µεταξύ άλλων, µε: i)
την εγκαθίδρυση ζώνης ελευθέρων συναλλαγών, ii) την
κατάργηση των σχετικών επιβαρύνσεων και περιορι-
σµών (τέλη, δασµοί, διοικητικά τέλη κ.λπ.) επί των εισα-
γωγών εµπορευµάτων καταγωγής από τα εδάφη των µε-
ρών, iii) τη χορήγηση εθνικής µεταχείρισης στα εµπορεύ-
µατα του άλλου µέρους και την απαγόρευση ή περιορι-
σµό των διοικητικών τελών και οποιουδήποτε µέτρου ι-
σοδύναµου επί των εισαγωγών ή των εξαγωγών ή των
πωλήσεων οποιουδήποτε εµπορεύµατος, iv) τη διοικητι-
κή συνεργασία για την καταπολέµηση των παρατυπιών
και της απάτης σε τελωνειακά και συναφή θέµατα, v) την
εφαρµογή µέτρων αποκατάστασης µε δυνατότητα λή-
ψης µέτρων αντιντόπινγκ και αντισταθµιστικών µέτρων,
vi) τη διευκόλυνση του εµπορίου προϊόντων που καλύ-
πτονται από µέτρα υγειονοµικής και φυτοϋγειονοµικής
προστασίας, vii) τη διευκόλυνση των τελωνειακών διαδι-
κασιών και εµπορικών συναλλαγών και την προσαρµογή
της εµπορικής, τελωνειακής και φορολογικής νοµοθε-
σίας προς εκείνη της Ε.Ε., viii) τη σταδιακή αµοιβαία ε-
λευθέρωση της εγκατάστασης και των εµπορικών συ-
ναλλαγών στον τοµέα των υπηρεσιών και του ηλεκτρονι-
κού εµπορίου [θέσπιση µέτρων σχετικά µε την οικονοµι-
κή δραστηριότητα, τη διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών,
καθορισµός κανονιστικού πλαισίου σχετικά µε τις υπηρε-
σίες πληροφορικής, τις υπηρεσίες ταχυδροµείου και τα-
χυµεταφοράς, τα δίκτυα και υπηρεσίες ηλεκτρονικής ε-
πικοινωνίας, τις χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες, τη στα-
διακή απελευθέρωση των µεταφορών (θαλασσίων, αερο-
πορικών κ.λπ.) το ηλεκτρονικό εµπόριο], ix) την παροχή
ελευθερίας στις τρέχουσες πληρωµές και την κυκλοφο-
ρία των κεφαλαίων χωρίς την επιβολή των σχετικών πε-
ριορισµών, x) την αµοιβαία πρόσβαση στις αγορές δηµο-
σίων συµβάσεων, xi) τη διευκόλυνση της παραγωγής και
εµπορευµατοποίησης των καινοτόµων και δηµιουργικών
προϊόντων, καθώς και µε την προστασία των δικαιωµά-
των διανοητικής ιδιοκτησίας (δικαίωµα παρακολούθησης
υπέρ των δηµιουργών έργων τέχνης, καταχώριση εµπο-
ρικών σηµάτων, προστασία γεωγραφικών ενδείξεων
κ.λπ.), xii) την αναγνώριση του ελεύθερου και ανόθευτου
ανταγωνισµού, xiii) την ανάπτυξη ενεργειακής πολιτικής
σε συνάρτηση µε το εµπόριο, xiv) την υιοθέτηση, σε σχέ-
ση µε το εµπόριο, πολιτικών αειφόρου ανάπτυξης κ.λπ..
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γ. Ενίσχυση της οικονοµικής συνεργασίας µέσω µετα-
ξύ άλλων, µε: i) τον οικονοµικό διάλογο, ii) τη διαχείριση
των δηµοσίων οικονοµικών και µε τον εσωτερικό και ε-
ξωτερικό δηµοσιονοµικό έλεγχο, iii) την ενίσχυση της
χρηστής διακυβέρνησης στον φορολογικό τοµέα.
δ. Ενίσχυση της συνεργασίας σε άλλους τοµείς συ-

νεργασίας που επιτυγχάνεται κυρίως, µε: i) τη διασφάλι-
ση της πρόσβασης σε ασφαλή, φιλική προς το περιβάλ-
λον και οικονοµικά προσιτή ενέργεια, ii) τη συνεργασία
σε περιβαλλοντικά θέµατα, iii) την καταπολέµηση της
κλιµατικής αλλαγής, iv) τη βελτίωση του κανονιστικού
πλαισίου για την ανάπτυξη των µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων (ΜΜΕ), v) τη βελτίωση του επιχειρηµατικού περι-
βάλλοντος σε θέµατα σχετικά µε την εξόρυξη µεταλλού-
χων µεταλλευµάτων και βιοµηχανικών ορυκτών, vi) την
αξιοποίηση της εµπειρογνωσίας για τις χρηµατοπιστωτι-
κές αγορές, vii) την ανάπτυξη µιας ανταγωνιστικής και
βιώσιµης τουριστικής βιοµηχανίας, viii) την προώθηση
της γεωργικής και αγροτικής ανάπτυξης, ix) τη διατήρη-
ση και διαχείριση των έµβιων υδρόβιων πόρων και µε την
καταπολέµηση της παράνοµης αδήλωτης και ανεξέλε-
γκτης αλιείας, x) τη διασφάλιση υψηλού επιπέδου προ-
στασίας των καταναλωτών, xi) την προώθηση της συνερ-
γασίας για την απασχόληση και την κοινωνική πολιτική
(αξιοπρεπής εργασία, υγεία και ασφάλεια στο χώρο της
εργασίας, ισότητα των φύλων και καταπολέµηση των
διακρίσεων κ.λπ.), xii) τη βελτίωση του επιπέδου ασφά-
λειας της δηµόσιας υγείας και της προστασίας αυτής,
xiii) την ενθάρρυνση της συνεργασίας και της διαφάνει-
ας για την εκπαίδευση και την κατάρτιση, xiv) την προα-
γωγή των ανταλλαγών σε πολιτιστικά θέµατα, xv) την
ενθάρρυνση της συνεργασίας στο κλάδο των οπτικοα-
κουστικών µέσων και των ΜΜΕ (συµπαραγωγή στους το-
µείς του κινηµατογράφου και της τηλεόρασης, κατάρτι-
ση δηµοσιογράφων και λοιπών επαγγελµατικών των µέ-
σων ενηµέρωσης), xvi) την προώθηση των αξιών του α-
θλητισµού και την καταπολέµηση των παγκόσµιων απει-
λών αυτού (ντόπινγκ, ρατσισµός, βία), xvii) την ανταλλα-
γή πληροφοριών και εµπειριών στον τοµέα της κοινω-
νίας των πολιτών, xviii) την προώθηση της διασυνοριακής
και περιφερειακής συνεργασίας και ιδίως στην ανάπτυξη
των µειονεκτούντων περιοχών, xix) τη συµµετοχή της
Γεωργίας στους οργανισµούς και τα προγράµµατα της
Ε.Ε..

3.α. Τα µέρη καθιερώνουν τακτικό πολιτικό διάλογο
και συµφωνούν να διαβουλεύονται για την επίλυση κάθε
διαφοράς στους επιµέρους τοµείς συνεργασίας ή να
προσφεύγουν σε διαιτησία (σύσταση ειδικής οµάδας δι-
αιτησίας αποτελούµενη από τρεις διαιτητές που ορίζουν
τα µέρη), οι αποφάσεις της οποίας είναι δεσµευτικές για
αυτά.
β. Προβλέπεται διαδικασία διαµεσολάβησης για τη δι-

ευκόλυνση εξεύρεσης αµοιβαίας αποδεκτής λύσης σε
κάθε διαφορά, σχετικά µε το εµπόριο και τις επενδύσεις.
γ. Τα µέρη επιβαρύνονται µε τα έξοδα, που απορρέουν

από τη συµµετοχή τους στη διαιτησία και στη διαµεσο-
λάβηση (αµοιβές διαιτητών, διαµεσολαβητή κ.λπ.).

(άρθρα 2-382)

ΤΙΤΛΟΙ VII, VIII

4. Ορίζεται ότι, η Γεωργία λαµβάνει χρηµατοδοτική
βοήθεια µέσω των σχετικών µηχανισµών και µέσων χρη-
µατοδότησης της Ε.Ε., σύµφωνα µε τους ισχύοντες κα-
νονισµούς, για την επίτευξη των στόχων της Συµφωνίας.

5.α. Καθορίζεται το θεσµικό πλαίσιο, για τη συµµετοχή
της Γεωργίας στα όργανα της Ε.Ε..

- Στο πλαίσιο αυτό, συγκροτούνται: i) Συµβούλιο Σύν-
δεσης, που συνέρχεται σε υπουργικό επίπεδο, ii) Επιτρο-
πή Σύνδεσης, που απαρτίζεται από αντιπροσώπους των
µερών, κυρίως σε επίπεδο ανώτερων υπαλλήλων, οι απο-
φάσεις της οποίας είναι δεσµευτικές για τα µέρη και iii)
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Σύνδεσης, που απαρτίζεται
από αντιπροσώπους των Κοινοβουλίων των µερών. Οι εν
λόγω επιτροπές µπορούν να συγκροτούν υποεπιτροπές
σύνδεσης.
β. Τα µέρη ενθαρρύνουν τακτικές συναντήσεις των εκ-

προσώπων της κοινωνίας των πολιτών, για την ενηµέρω-
σή τους, σχετικά µε την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας.

- Προς το σκοπό αυτόν, θεσπίζεται πλατφόρµα της κοι-
νωνίας των πολιτών, που αποτελείται από αντιπροσώ-
πους της κοινωνίας των πολιτών, από την πλευρά της
Ε.Ε., συµπεριλαµβανοµένων µελών της Ευρωπαϊκής Οι-
κονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής και από αντιπροσώ-
πους της κοινωνίας των πολιτών της Γεωργίας, συµπερι-
λαµβανοµένων αντιπροσώπων της εθνικής πλατφόρµας
του φόρουµ της κοινωνίας των πολιτών της Ανατολικής
Εταιρικής Σχέσης.

6.α. Ρυθµίζονται διαδικαστικά θέµατα, σχετικά µε την
εφαρµογή της κυρούµενης Συµφωνίας Σύνδεσης και συ-
γκεκριµένα µε: i) τη διασφάλιση της πρόσβασης στα δι-
καστήρια και σε διοικητικά όργανα, ii) τη διαδικασία της
επίλυσης των διαφορών που προκύπτουν µεταξύ των µε-
ρών, σχετικά µε την ερµηνεία και εφαρµογή αυτής, iii) τη
λήψη µέτρων σε περίπτωση µη εκπλήρωσης των υπο-
χρεώσεων των µερών, iv) τη σχέση της µε άλλες διε-
θνείς συµφωνίες και διεθνή κείµενα κ.λπ..
β. Ορίζεται το πεδίο εδαφικής εφαρµογής της Συµφω-

νίας, η οποία συνάπτεται για αόριστο χρονικό διάστηµα,
µε Θεµατοφύλακα τη Γενική Γραµµατεία του Συµβουλίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
γ. Παρέχεται στα µέρη η δυνατότητα καταγγελίας της

Συµφωνίας, σύµφωνα µε την προβλεπόµενη διαδικασία.
δ. Παρατίθενται τα Παραρτήµατα και τα Πρωτόκολλα

της κυρούµενης Συµφωνίας, τα οποία αποτελούν αναπό-
σπαστο τµήµα αυτής.                               (άρθρα 383-432)

Β. Με το άρθρο δεύτερο, σε συνδυασµό µε το άρθρο
431 της κυρούµενης Συµφωνίας, προσδιορίζεται ο χρό-
νος έναρξης ισχύος αυτής, µετά των συνηµµένων σε αυ-
τήν Παραρτηµάτων, Πρωτοκόλλων, καθώς και του υπό
ψήφιση νόµου.

Γ. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλείται ενδε-
χόµενη δαπάνη, 
σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού, στο βαθµό

που δεν καλύπτεται από την Ε.Ε, από: α) τη συµµετοχή
της χώρας µας στους διάφορους τοµείς συνεργασίας,
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στο πλαίσιο της κυρούµενης Συµφωνίας,
β) τη συµµετοχή Ελλήνων εκπροσώπων / αντιπροσώ-

πων σε διαβουλεύσεις και συναντήσεις, για την επίλυση
διαφόρων θεµάτων που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή
της Συµφωνίας, καθώς και στην Επιτροπή Σύνδεσης, 
γ) την αντιµετώπιση των εξόδων διαιτησίας ή / και δια-

µεσολάβησης, σε περίπτωση που η χώρα µας είναι διάδι-
κο µέρος.
Η ανωτέρω δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-

νότα και από το εύρος συνεργασίας µεταξύ των µερών.
Τέλος, αναµένεται να προκύψουν οφέλη για την εθνι-

κή οικονοµία, από την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας και την εν γένει ενίσχυση της συνεργασίας της
χώρας µας µε τη Γεωργία.

Αθήνα, 15 Οκτωβρίου 2015

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών-µελών
τους αφενός, και της Γεωργίας αφετέρου,µετά του συ-
νηµµένου σε αυτήν Πρωτοκόλλου Διόρθωσης»

Από τις διατάξεις του προτεινοµένου νοµοσχεδίου,
προκαλείται ενδεχόµενη δαπάνη, σε βάρος του Κρατι-
κού Προϋπολογισµού, στο βαθµό που δεν καλύπτεται α-
πό την Ε.Ε., από:

(α) τη συµµετοχή της χώρας µας στους διάφορους το-
µείς συνεργασίας, στο πλαίσιο της κυρούµενης Συµφω-
νίας,

(β) τη συµµετοχή Ελλήνων εκπροσώπων/αντιπροσώ-
πων σε διαβουλεύσεις και συναντήσεις, για την επίλυση
των διαφόρων θεµάτων που ανακύπτουν κατά την εφαρ-
µογή της Συµφωνίας, καθώς και στην Επιτροπή Σύνδε-
σης,

(γ) την αντιµετώπιση των εξόδων διαιτησίας ή/και δια-
µεσολάβησης, σε περίπτωση που η χώρα µας είναι διάδι-
κο µέρος.
Η ανωτέρω δαπάνη, η οποία εξαρτάται από πραγµατι-

κά γεγονότα και από το εύρος της συνεργασίας µεταξύ
των µερών, θα αντιµετωπιστεί από τις πιστώσεις του
Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 2 Νοεµβρίου 2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος Ν. Κοτζιάς
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